

## LE "BIDDLE" ET L'ESPAGNE

LE RECENT DEBAT de politique étrangère, au Sénat, et une question orale posée par Ernest Glinne au ministre de la Défense nationale, ont permis au gouvernement de préciser sa position sur deux problèmes importants: celui de la participation à une force nucléaire multilateral et celui de l'entrée de l'Espagne dans le marché commun.

## FORCE MULTILATERALE.

Comme le déclarait, jeudi dernier, Henri Rolin, au Sénat, « les intentions des Etats-Unis sont assurément louables, car leur projet (de constitution d'une force nucléaire multilateral) s'inspire de la crainte de voir se créer une force unilatérale en France et du désir d'éviter la dissémination des armements nucléaires. »

Mais, ajoutait Rolin, si l'Allemagne, en s'intégrant dans une force multilateral, ne contrôlerait pas une arme atomique, il n'en reste pas moins que les pays de l'Est y voient le premier pas vers la possession d'une arme nucléaire par l'Allemagne. Cette crainte pourrait d'autant compromettre le rapprochement de l'Est et de l'Ouest.

Bien que le problème soit infiniment plus complexe qu'il n'apparaît à première vue, c'est avec satisfaction que l'opinion publique a appris que la Belgique ne participera pas à la force multilateral ni à l'expérience du destroyer « Biddle », destinée à en vérifier la praticabilité.

## L'ESPAGNE.

Au sujet d'une éventuelle association ou adhésion de l'Espagne au Marché commun, notre ministre des Affaires étrangères a été tout aussi net.

« L'association voulue par le Traité de Rome, a déclaré Paul-Henri Spaak, constitue une première étape vers le "partnership", car il faut accepter les conséquences politiques du traité. »

Comme Spaak est le président en exercice de la petite Europe, on mesurera toute l'importance de ce qui suit:

*J'estime que le partnership dans l'union économique doit nécessairement conduire au partnership dans l'union politique, lorsque celle-ci se fera. Cette doctrine a la faveur de la majorité des pays de la Communauté. Le traité avec la Grèce y est conforme. Ce pays n'a pas hésité à dire qu'il acceptait les conséquences de la constitution éventuelle d'une communauté politique européenne. Il faut dire courtoisement, mais fermement à l'Espagne qu'en ce qui la concerne, cette évolution n'est pas possible dans les circonstances présentes. En disant cela, il n'entre pas dans mes intentions de discuter les mérites de notre philosophie politique ou de les comparer à celles de l'Espagne. Je dirai seulement que je crois en une certaine forme de démocratie et que je constate que*

(Lire la suite en page deux.)

## Aniversario

## LARGO CABALLERO



El próximo día 23 se cumplen dieciocho años desde la muerte de Francisco Largo Caballero, en el cual vemos tan altamente caracterizados todos los aspectos y vicisitudes de la lucha que por la justicia mantuvieron nuestro Partido Socialista Obrero Español y nuestra Unión General de Trabajadores de España.

En recuerdo suyo publicamos en nuestras páginas interiores un interesante trabajo de Rodolfo Llopis.

## Trascendental incidente

## La protesta de los trabajadores madrileños contra los sindicatos del Gobierno

Un acontecimiento de enorme trascendencia en la lucha contra el régimen franquista se ha producido el martes, 10 de marzo, en la capital de España. Hacia las 7 de la tarde se congregaron unos seiscientos trabajadores ante la Casa de los Sindicatos, donde se estaba celebrando el llamado III Congreso sindical, organizado por el Gobierno. Los trabajadores, que habían llegado en pequeños grupos desde diferentes lugares de Madrid, comenzaron a gritar: «Queremos sindicatos libres!»

Instantáneamente irrumpieron violentamente en el vestíbulo del edificio, con la intención de llegar hasta la gran sala donde se estaba representando la farsa. La policía secreta y la armada, reforzada rápidamente por numerosos camiones de guardias armados, se opusieron a los trabajadores. Algunos sindicalistas oficiales apoyaron la acción de la fuerza pública, para impedir el asalto del Congreso. Cuando algún jerarca sindical, para disuadir a los trabajadores a que se dispersaran les dijo que «vuestró representantes están estudiando aquí mismo vuestros problemas», los obreros arrojaron en su acometida y gritaban que «¡esos no representan a nadie!» «Queremos un salario mínimo de 150 pesetas». «Queremos verdaderos sindicatos, sindicatos libres!»

Se cambiaron insultos, golpes y se lanzaron varias botellas contra los vidrios, produciéndose un gran escándalo, que duró una media hora aproximadamente. Mientras, grupos de estudiantes repartían octavillas en las que se decía: «Los estudiantes de la oposición se encuentran al lado de los trabajadores en sus justas reivindicaciones... Nosotros no permaneceremos inactivos ante la lucha de los obreros por las libertades democráticas.»

Hubo algunos heridos, al parecer leves, y fueron detenidos unos doscientos trabajadores y varios estudiantes.

Con retraso, cuando ya los periódicos y las radios extranjeras habían dado amplias informaciones del muy significativo acontecimiento, destacando cómo cada día más los trabajadores pierden el miedo al régimen, la prensa franquista ha dado este nota oficiosa:

## PROTESTA ANTE LA CASA SINDICAL

A última hora de la tarde del martes, cuando la Jornada del Congreso Sindical estaba próxima a terminar, se formaron pequeños grupos frente a la fachada principal de la Casa Sindical, en el Paseo del Prado. Algunos de estos manifestantes entraron en el vestíbulo principal del edificio profiriendo gritos en que expresaban su actitud respecto a las cuestiones que el Congreso Sindical estaba considerando.

El secretario general de Sindicatos que presidía la sesión del Congreso, expresó su deseo de entablar diálogo con una representación de los congregados, pero éstos se negaron y arrojaron en sus manifestaciones de violenta protesta.

Algunos congresistas abandonaron el salón de sesiones y entablaron discusión con los manifestantes. Hubo cambio de puñetazos y los manifestantes fueron expulsados del vestíbulo. En su

huida rompieron cristales de las puertas y accesos del local.

Las fuerzas de orden público que acudieron a la puerta del edificio practicaron algunas detenciones. Seis de los detenidos quedaron en la Comisaría para ser interrogados. En la Casa de Socorro de las inmediaciones informaron que sólo habían asistido a dos heridos leves.

Para protestar contra las detenciones, en la fábrica de camiones «Pegaso» y en la «Standard Electric Company», se declararon huelgas de varias horas de duración. Los trabajadores madrileños permanecen vigilantes para no dejarse llevar por las provocaciones franquistas y por la represión policiaca.

## Asamblea de los sindicatos libres de los países del Mercado Común

## La España franquista no puede asociarse a la Europa democrática

Los sindicatos de la C.I.O.S.L. de los seis países que forman el Mercado Común se han reunido en París durante los días 11, 12 y 13 de marzo en la sala de la Unesco. Asistieron personalidades bien caracterizadas de los sindicatos de Francia, Alemania, Italia, Bélgica, Luxemburgo y Holanda. Estuvieron presentes también buen número de observadores, entre los cuales nuestro compañero Pascual Tomás, Secretario General de la U. G. T. Entre las personalidades presentes estaban Willy Brandt, Guy Mollet, Jean Monnet, P. Chateau, Paul Finet, S. Mansholt, L. Levi-Sandri y el ministro de Trabajo de Francia, entre otras.

Los sindicalistas reunidos representan doce millones de trabajadores de esos seis países. Preside la conferencia Robert Bothereau y el discurso de bienvenida a los delegados corrió a cargo de André Bergeron, Secretario General de F.O. Omer Becu, Secretario General de la C.I.O. S.L. envió un mensaje de saludo a la Asamblea. En él decía entre otras cosas: «La admisión de gobiernos totalitarios en las comunidades europeas o su asociación con ellas, causaría un choque el cual las comunidades podrían recuperarse difícilmente. «Sea cual sea el barniz de liberalización

de que el régimen de Franco pueda intentar cubrirse, la manera en que ha reprimido despiadadamente todas las tendencias que querían restablecer en España los derechos del hombre, hace imposible su asociación con una Europa democrática. Si hubiera necesidad, los sindicatos libres del mundo entero darían su apoyo a los sindicatos libres de Europa para oponerse a todas las tentativas encaminadas a introducir en España en el seno de la Comunidad económica europea», decía también el mensaje.

Harm G. Buiter, Secretario General del Secretariado sindical europeo, en el discurso que pronunció en esta cuarta Asamblea, dijo lo siguiente: «Nosotros proclamamos aquí una vez más: En una Comunidad como la nuestra no puede haber cabida para la España de Franco ni para el Portugal de Salazar. Nuestros aliados en esos países, los mineros de Asturias, los detenidos políticos y nuestros camaradas sindicalistas en el exilio, cuya presencia yo saludo en la persona de nuestro amigo Pascual Tomás, pueden contar con nosotros. Nosotros no los abandonaremos y no permitiremos a nuestros gobiernos concluir alianzas con los herederos espirituales de Adolfo Hitler y de Benito Mussolini».

## Signos que no ofrecen duda

## Hacia un destino afrentoso

ES evidente que el franquismo se desvencija. Ya se le convierten en dramas esas pantomimas cascabeleras, siempre con las mismas caretas, que ha venido representando en sus tablados a título de Asambleas, Consejos y Congresos sindicales en los que una patulea de figurantes del régimen se atribuyen por designación gubernamental una indiscutible representación de los trabajadores españoles, mientras les imponen silencio ante tan indigna suplantación.

Dentro de esa línea, ha tres semanas, bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento y delegado nacional de Sindicatos, señor Solís, se ha celebrado en la Casa Sindical de Madrid una llamada Asamblea General de la Hermandad Nacional de Labradores y Ganaderos, con asistencia de unos seiscientos delegados, entre patronos y obreros. En ella, el presidente de la Hermandad ha hecho mención de «la inquietud y clima de desesperanza para el futuro, que se ha despertado en los campesinos»; y el secretario de la asamblea ha reconocido que «la situación de la agricultura en 1963 ha sido poco satisfactoria; en realidad la tendencia al empeoramiento de la situación agrícola, que se venía acusando en los años anteriores, se ha acentuado y cobrado gravedad en 1963».

En el ambiente creado por esa insatisfactoria situación, la asamblea se le desmoldó al señor Solís. Hubo quienes gritaron estar

(Pasa a la segunda pag.)

## LE "BIDDLE" ET L'ESPAGNE

(Suite de la première page.)

*L'Espagne ne partage par cette croyance. Pour des raisons techniques, l'Espagne n'est pas à même de participer au Conseil de l'Europe, d'y déléguer des représentants.*

*Ce pays ne pourrait pas, non plus, participer aux discussions politiques au sein du Parlement européen, ni au Conseil économique et social. Cela lui est matériellement impossible.*

Il y a donc impossibilité de faire droit à la demande de l'Espagne, que ce soit en un ou en deux temps.

Seule restriction, fort compréhensible d'ailleurs: « Nous avons des relations diplomatiques et des relations commerciales avec l'Espagne. Si elle nous dit qu'elle a des problèmes résultant de notre Communauté économique, nous avons l'obligation de les examiner. »

Cette position vaut également pour l'Autriche et la Suisse, qui excipent de leur neutralité pour ne demander que l'association, ce qui n'est pas possible non plus, puisque celle-ci doit être un premier pas vers l'adhésion.

### NI PAR LA POTERNE NI PAR LA GRANDE PORTE.

Cette attitude nette et sans équivoques réjouira non seulement l'immense majorité de nos compatriotes, mais aussi des organisations aussi puissantes que la Confédération Internationale des Syndicats Libres (C.I.S.L.) et la Confédération Internationale des Syndicats Chrétiens, qui se sont prononcés avec vigueur contre l'entrée de l'Espagne dans le Marché commun, que ce soit par la grande porte de l'adhésion ou par la poterne de l'association.

Comme le discours du ministre des Affaires étrangères a été salué, d'après le compte rendu analytique, par de « vifs » applaudissements sur la plupart des bancs, nul doute qu'un large vote d'approbation sanctionnera cette prise de position, à la grande rage de « La Libre Belgique » et de « L'Echo de la Bourse », qui réagissent en termes d'épiciers, alors qu'il s'agit de principes fondamentaux.

(« Le Peuple », Bruxelles, 10-3-64.)

## Otra carta a Fraga Iribarne

El 23 de octubre pasado, don Santiago Montero Díaz, catedrático de la Universidad de Madrid, envió al ministro de Información la carta que a continuación reproducimos, en la que se adhería al escrito de los 102 intelectuales sobre las torturas en Asturias. (Recordemos que posteriormente el señor Montero Díaz suscribió la carta de los 188 intelectuales en respuesta a Fraga Iribarne.)

Excmo. Sr. :

Hace unos días he tenido ocasión de leer la carta que una amplia representación de la intelectualidad española ha dirigido a V.E. y que reproduce el diario "Madrid", con fecha 12 de octubre.

Alguno de los firmantes, amigo y compañero mío, intentó localizarme para recabar mi adhesión. El hecho de hallarme por aquellos días ausente de Madrid impidió que la carta llegase a mi conocimiento antes de ser remitida a V.E. La lei, pues, en el referido diario.

Por mi parte, me limité a deplorar que mi ausencia hubiera impedido la entrevista con mi colega y el conocimiento, en momento oportuno, del escrito dirigido a V.E. Resolví, por tanto, no ocuparme más del asunto.

No obstante, cuando en días posteriores lei ciertos comentarios editoriales y artículos aparecidos en determinados periódicos españoles, comencé a pensar en mi ánimo el recuerdo de aquella frustrada invitación de mi compañero, y consideré que no era posible ni digno, por mi parte, permanecer al margen de la cuestión.

Estimo, pues, un deber, ante la actitud de la prensa, aceptar aquella invitación que por ausencia no llegó a recibir, y adherirme al contenido y propósito de la carta cuyas firmas encabeza el ilustre escritor español don José Bergamín. Lo hago, además,

con mayor gusto al enterarme de que alguno de los firmantes ha retirado su adhesión.

Hago constar a V.E., por lo tanto, mi solidaridad con la carta antes mencionada, cuyo tono me parece respetuoso y digno, y cuyo contenido es ejemplarmente honesto. Aún en el caso de que algún informe o algún dato de los contenidos en aquel escrito no resultase enteramente exacto, entiendo que no cabe dudar de la buena fe de sus autores, de su rectitud, ni del desinterés con que permanecen —y hago mías sus palabras— «atentos a la vida y a los sufrimientos de nuestro pueblo».

Con la mayor consideración y respeto saluda a V.E.

Santiago Montero Díaz.

### Juventudes Socialistas

#### BURDEOS

Esta Sección juvenil celebrará su acostumbrado periódico hablado con la difusión de una cinta magnetofónica conteniendo el último discurso de Indalecio Prieto en París. El acto tendrá lugar en su local social, Bar Victor Hugo, el viernes 10 de abril, a las nueve de la noche.

Quedan invitados todos los compañeros veteranos y jóvenes, así como los simpatizantes de nuestras organizaciones.

El Comité.

#### PARIS

##### Avisos importantes

El sábado, 21 de marzo, a las seis de la tarde, pronunciará una charla el compañero Arsenio Jimeno acerca de los comentarios a la posición política del P.S.O. E. y de la U.G.T., publicados en el periódico «Politica», con el título: «Gobierno no institucional ¿qué es eso?» y que aparece sin firma. Jimeno contestará a las preguntas y aclaraciones que le formulen los asistentes.

Se celebrará en nuestro domicilio social: 198, av. du Maine. No faltar.

Durante el mes de abril: Andrés Saborit, en París, pronunciando una conferencia un domingo por la mañana, seguida de comida fraternal.

Ha salido «Porvenir» correspondiente al mes de marzo. Hagan sus pedidos antes de que se agote.

El Comité.

# CHYPRE: L'imbroglia persiste

(Suite de la huitième page.)

France, qui multiplie présentement les attitudes désagréables pour les Etats-Unis, comme par exemple son vote à Genève en faveur de l'admission chinoise à l'Organisation mondiale de la santé.

La résolution votée à New York donne des satisfactions à chacune des parties, au point que Grecs et Turcs s'en sont déclarés contents, ce qui sous-entend que la même résolution peut être interprétée de diverses façons.

Mgr Makarios, pour sa part, a surtout vu que ce texte « invite tous les Etats membres... à s'abstenir de toute action ou de toute menace d'action qui risquerait d'aggraver la situation dans la République souveraine de Chypre », ce qui condamne une intervention militaire turque. Par ailleurs, la résolution ne fait que « considérer » les positions prises par les parties au sujet des traités de 1960, sans ajouter force de loi à ceux-ci.

Mais les Turcs, eux, voient que la solution recherchée doit être en vue du bien-être du « peuple de Chypre tout entier » et que, par ailleurs, la Turquie conserve, avec la Grande-Bretagne et la Grèce, sa position privilégiée dans toute l'affaire, qu'il s'agisse de la force de police ou de la médiation. Bref, cette résolution est un modèle d'habileté rédactionnelle.

### LA FORCE DE POLICE.

Le point quatre stipule que la force des Nations Unies sera mise sur pied par le secrétaire général — U. Thant — qui en fixera la composition et les effectifs, en consultation avec les gouvernements intéressés. C'est lui aussi qui nommera le commandant de la force.

Il est « recommandé » que la force soit stationnée à Chypre pour trois mois, un temps évidemment très court. Les dépenses seront à charge des gouvernements qui fournissent les contingents (ce qui ne va pas encourager les candidatures) et du gouvernement cyprite.

Le médiateur, lui, s'emploiera à favoriser une solution politique à la crise, en accord avec les quatre gouvernements intéressés et avec les représentants des communautés. Les dépenses prévues à ce titre sont à charge de l'O.N.U., dont les finances, on le sait, ont été dévastées par l'opération Congo.

Le principal mérite de la force des Nations Unies doit évidemment être, en principe, d'empêcher que se poursuive l'effusion de sang.

L'U.R.S.S. et la France, donc, se sont abstenues sur ce point, en considérant que la force internationale ne réglerait pas le problème cyprite, ce qui n'est d'ailleurs pas sa mission, et qu'en outre les pouvoirs de M. Thant sont excessifs.

Au sujet de la position soviétique, Henri Rolin disait, hier,

## U.G.T.

#### ARLES

Esta Sección celebrará asamblea general el domingo 22 de marzo, a las nueve y media de la mañana, en el local de F.O. El principal objeto de la misma es examinar la Memoria que se presenta al próximo Congreso departamental.

#### MONTPELLIER

Esta Sección celebrará asamblea general ordinaria el domingo 22 de marzo, a las diez de la mañana en la Sala de la S.F.I.O., como es costumbre. Se recuerda a todos los compañeros el deber que tienen de asistir.

### IMPRIMERIE SPECIALE

28 - 30, Rue Sainte

MARSEILLE 1<sup>o</sup>

au Sénat, qu'il y avait de l'inconséquence pour celle-ci à dénoncer, d'une part, les interventions étrangères, attribuées à des visées colonialistes, et à s'opposer en même temps à l'intervention d'une force de police des Nations Unies.

Il faut espérer, en fait, que l'intervention de l'O.N.U. sera plus heureuse à Chypre qu'au Congo. Car, à travers les luttes civiles déchaînées, on voit aisément les Nations Unies être accusées de faire le jeu de l'un ou l'autre camp, en particulier par ceux qui disposent de la supériorité militaire et crient qu'on les paralyse dans leurs efforts pour faire triompher leurs droits.

Or, la force de l'O.N.U. ne sera évidemment à Chypre ni pour aider les Turcs à réaliser le partage territorial qu'ils souhaitent, ni pour les plier à des lois communes et majoritaires comme le veulent les Grecs. C'est dire que cette nouvelle expérience d'une force de police onusienne sera délicate.

### LE MAQUIS CONSTITUTIONNEL.

Tout, dès lors, se ramène à la recherche d'une solution durable pour les deux communautés cyprites.

Le retour au « statu quo ante » paraît impossible; outre qu'une partition de fait s'est instaurée dans l'île, les Cyprites grecs n'accepteront plus jamais qu'une minorité de 18 % paralyse une majorité de 82 %, non plus que le partage lui-même. S'il s'agit de négocier entre les deux com-

munautés une Constitution commune, il faudrait qu'elle garantisse A LA FOIS la protection et les droits de la minorité turque, et l'exercice de la volonté majoritaire limitée — dans quelle mesure? — par ces droits. En tout état de cause, il faudrait que Ankara conseille la modération et la sagesse aux Cyprites turcs, faute de quoi la partition se ferait malgré tout, dans des déchirements nouveaux et dans l'arbitraire territorial, puisque les deux communautés étaient absolument mêlées.

### WASHINGTON ET LA TURQUIE.

Mais c'est sans doute d'une amélioration des relations entre Athènes et Ankara que dépend, pour l'essentiel, le règlement de la question cyprite. L'opinion grecque se sent traumatisée par la « partialité » de Washington, qui ne redoute rien autant que de blesser l'allié turc, si indispensable à l'O.T.A.N., à cause de la position stratégique de la Turquie à la charnière de l'Europe et de l'Asie, en bordure de la mer Noire et aux confins du Moyen-Orient. Le gouvernement Papandréou, fort de sa victoire électorale, s'emploiera certainement à faire entendre à Washington qu'un problème comme celui de Chypre ne se discute pas qu'en termes militaires... Du côté turc, malheureusement, ni le régime semi-militaire ni la situation sociale ne prédisposent à la mise en laisse du nationalisme.

par Robert FALONY.

# Hacia un destino afrentoso

(Viene de la primera pág.)

ya hartos de que de esas asambleas sólo queden discursos, y quienes se manifestaron dispuestos a imponerse al Gobierno a la manera de los agricultores franceses. Se censuró al ministro de Agricultura y al de Hacienda; y el de Comercio, señor Ullastres, sintiéndose también apuntado, hizo en la prensa una resonante declaración diciendo que no es él, sino otros, el culpable de ciertas importaciones y que no se da buena información por quienes deben darla.

Todo eso fue poca cosa si se compara con lo ocurrido después en el magno Congreso Sindical que en el mismo edificio acaba de celebrarse. Con su cerca de un millar de «delegados» y más de cincuenta invitados extranjeros, el señor Solís —su presidente— contaba tener un gran éxito que se le ha convertido en ruidoso desastre. Mientras en el interior se desarrollaba la farsa, llegó hasta el edificio e irrumpió en su vestíbulo una avalancha de valientes trabajadores que rompieron estrepitosamente las vidrieras mientras gritaba en favor de la libertad sindical y acusaba a los reunidos de no representar a nadie.

Es muy de notar que en la nota oficiosa publicada con significativo retraso, no se condena o vitupera la condición de los manifestantes, sino que textualmente se dice:

«El secretario general de Sindicatos, que presidía la sesión del Congreso, expresó su deseo de entablar diálogo con una representación de los congregados, pero estos se negaron y arrojaron en sus manifestaciones de violenta protesta».

Fueron, pues, los «invasores» los que negaron a los de dentro calidad de interlocutores, y sólo quisieron —como también dice la nota— cambiar con ellos una tanda de puñetazos entre los esfuerzos de la fuerza pública, que tenía una muy explicable orden de no disparar. Pero esa fuerza pública, empleada masivamente y de modo preventivo, ha tenido que hacer después espesa guardia —no de honor, sino de lo contrario— alrededor del Congreso; los llamados «delegados» de los trabajadores han tenido que ser vengonzosamente protegidos contra los trabajadores mismos por esas armas que son la verdadera expresión del régimen. Y el ruido de los vidrios rotos se ha extendido por España como un mensaje de buen augurio.

Parece que en esta ocasión el señor Solís no ha dispuesto de algún arzobispo; pero su Congreso ha sido clausurado por el capitán general Muñoz Grandes, que así lo ha cubierto con su alta jerarquía militar. Y este señor, cuyo crédito tanto debe a su buen callar, se ha dirigido a los congresistas diciéndoles que tiene fe en ellos, y se ha referido en cambio a «quienes tratan de manchar a la Patria».

Cuando ciertos corresponsales extranjeros comentan los incidentes que han perturbado esos acontecimientos diciendo que no hubieran podido producirse dos años atrás, pretenden dar a entender que ello es debido a que desde entonces el régimen ha aflojado voluntariamente sus rigores. Decir eso es una estupidez. Ni el Caudillo ni los suyos, que así ensangrentaron a España para establecerse en el poder, vacilarían, para reafirmarse en él, en matar a varios millares más de buenos y hasta eminentes españoles y en atribuirse por ello nuevas cruces laureadas y pensionadas. No lo hacen porque ya no pueden. Ese despotismo, como corresponde a su género, declina hacia su destino. Sus grandes verdugos de entonces han tomado gusto a la molición de los sillones que hoy ocupan. Cuando ya se ha gastado mucho en generales, en arzobispos, en consejeros, en parasitismo dorado, va quedando poco para pagarse nuevos sayones y para ofrecer porvenir suficiente y seguro a los ya desanimados aspirantes a las ayudantías del crimen.

Y se pierde el temor al régimen; ese temor que, como escribió Montesquieu, es el principio fundamental del régimen despótico; de un régimen que, por ser así, se corrompe sin cesar, porque está corrompido por su propia naturaleza. Y cuando a un tal régimen le llega el momento de no poder aniquilar inmediatamente a sus enemigos, todo está perdido para él.

### ABONNEMENTS

et

### REABONNEMENTS

au nom de :

Roger SOUTHON

12, Cité Malesherbes, Paris-9

C. C. P. 16 555 68 — Paris

# La Andalucía de papá

El documento que transcribimos es una de las pruebas más contundentes de una situación social y económica que, por creerse tónica, parece que no es real: la situación y formas de vida del proletariado rural en Andalucía. En la Andalucía que no ven los turistas y la Andalucía que no sabe de las Planes de Desarrollo del "Opus Dei". El señor Romero no es un caso aislado del propietario rural: es la encarnadura de un sistema social, político y económico. **El señor Romero es el régimen.**

Este documento, casi literario, casi hecho con un humor de fondo, plásticamente, descubre que hay muchas cosas en el campo andaluz.

**Descubre que hay miseria:** El obrero del cortijo "Barcinas" come normalmente lo que se come usualmente en el campo andaluz: «migas por la mañana, cocido al mediodía y gazpacho por la noche».

**Descubre que hay servidumbre:** La relación laboral no es la de un propietario y un obrero, del capital y el trabajo: es la relación entre "señor feudal" y "siervo". La expresión clara, y sin complicaciones, del paternalismo: la "Andalucía de papá". El señor Romero, a pesar de sus expresiones verbales, es un buen padre de familia con sus obreros.

**Descubre que hay un poder que defiende:** El señor Romero es un propietario que cumple las leyes y que «está conceptualizado como buena persona totalmente adicta al régimen, siempre fue de orden». Es un propietario leal al régimen y a su sistema legal.

**Descubre que hay perplejidad:** La intervención del estudiante universitario —«que debería dedicarse a sus clases»—, además de molestar, por entrometido, produce perplejidad: se queja de algo que no tiene sentido que se queje; es quejarse de lo que es legal. Es una queja absurda e inhumana.

«Gobierno Civil de la provincia de Granada.—Secretaría General.—Sección de Gobierno y Régimen Interior.—N.º 11.2.—DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD.—JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA.—Granada, 2 de septiembre de 1963.—Asunto: INFORMANDO SOBRE LA CONDUCTA SOCIAL DE DON EMILIO ROMERO BOLIVAR.—Excmo. Sr.: "En cumplimiento de lo interesado en su respetable escrito de S/Ref., fecha 24 de agosto último, relativo al asunto epigrafiado, tengo el honor de participar a V.E. que de la información practicada por el funcionario adscrito a la Brigada Regional de Investigación Social, en el pueblo de Iznalloz, resulta lo siguiente: "El propietario del Cortijo denominado "Barcinas" (no "Barcias"), del término municipal de Iznalloz, de esta provincia, es DON EMILIO BOLIVAR, de 72 años, viudo, hijo de Antonio y María, natural de Iznalloz, y con domicilio en esta capital, en la calle Martín Bohorques, n.º 5, el que labra directamente el citado cortijo y otro llamado "Cortijo Blanco", del mismo término, fincas que en la actualidad están valoradas en unos quince o diez y ocho millones de pesetas. En el Cortijo "Barcinas", trabajan normalmente unos 18 ó 20 obreros fijos, entre gañanes, muleros, pastores, porqueros, etc., todo el personal que necesita una finca de esta clase en explotación. Estos obreros los contrata directamente el señor Romero estableciendo de acuerdo entre las dos partes unas condiciones de salarios y otras ventajas tales como darles semillas, comida, alojamiento, derecho a labrar por su cuenta alguna parcela del cortijo, etc.

» En estas condiciones se llega al 15 de julio próximo pasado en cuya fecha el señor Romero ajusta, con diez obreros de los que tiene empleados fijos en la finca, las faenas complementarias de las máquinas segadoras y trilladoras de cereales, a razón de 0,25 pesetas por kilo de grano encerrado en los graneros. El día 7 de agosto pasado, y en ocasión de encontrarse los obreros

dedicados a encerrar habas y paja, surge una discusión entre el propietario y productores, que fue presenciada por el estudiante de Medicina DON CLEMENTE GONZALEZ BATRES, que por aquella fecha se encontraba en la finca dedicado, dependiente del S.U.T. A este respecto conviene hacer constar que el señor Romero Bolívar es persona que corrientemente emplea una conversación áspera cuando trata con sus obreros, pero no porque quiere insultarlos o vejarnos, sino simplemente por que es su manera de hablar y decir, dándose el caso de que cuando alguno va a pedirle dinero le dice que en vez de darle dinero le dará "quinientas patadas en los... riñones". El estudiante a... anteriormente se le alude, tal vez desconocedor del carácter y forma de ser del señor Romero, decide poner en conocimiento de la Delegación Sindical de Iznalloz lo ocurrido y a tal efecto se traslada a la localidad y solicita del Delegado Sindical que lo informe sobre los derechos que tienen los obreros, comida que han de recibir y otros extremos relacionados con el caso. En la Delegación se le atiende, se le informa sobre sus preguntas y en relación con las comidas se le manifiesta que las que el señor Romero da son las corrientes en la localidad y las que tradicionalmente se le han facilitado a los obreros. El señor Romero tiene por costumbre no pagar a sus productores diaria ni semanalmente, sino que para estos efectos lleva personalmente unas notas en donde apunta a cada uno los jornales devengados y las cantidades que a cuenta entrega, y se da el caso de que a ningún obrero le ha hecho una liquidación de sus jornales en todo el tiempo que llevan con él. Esto no quiere decir que no les pague, ya que lo hace cuando lo considera oportuno; sin embargo no existe reclamación ninguna oficial por parte de los obreros en este sentido, y se puede citar, como muestra, el caso del capataz de la finca que lleva en la misma unos 30 a 35 años y no ha liquidado sus jornales, si bien, cuando el capataz suele necesitar dinero para adquirir para él alguna finca, el señor Romero se lo facilita inmediatamente. A juicio del informante no puede calificarse de antisocial la labor del señor Romero, toda vez que los

jornales que abona están de acuerdo con las disposiciones vigentes, y en el caso de los obreros fijos existe siempre un acuerdo tácito entre ambas partes respecto al jornal y otras ventajas que siempre suponen para el productor el percibir unos ingresos superiores al jornal básico mínimo.

» En cuanto al trato que da a los productores, tampoco puede decirse que sea anormal, se trata escuetamente de que el señor Romero, por ser persona de edad avanzada y ser su forma y manera de expresarse, emplea términos que tal vez no suenan bien a personas de formación intelectual superior, pero que entre la gente del campo es corriente el uso de expresiones que pueden parecer groseras. En relación con las comidas que dicho propietario facilita a sus obreros, como ya anteriormente se dice, son las corrientes a uso en la localidad, unas migas por las mañanas, cocido al mediodía y gazpacho por la tarde. Esto se viene haciendo en todos los cortijos y por tanto a los obreros no les extraña, ni se quejan de las comidas que reciben. El señor Romero Bolívar está conceptualizado como persona totalmente adicta al régimen, siempre fue de orden, por lo que durante el período de la República fue constantemente perseguido y molestado por los elementos del Frente Popular. En su finca de "Barcinas" encuentra trabajo todo el personal de Iznalloz que no tiene otro sitio donde trabajar, si bien por las circunstancias de carácter y forma de ser del señor Romero, siempre acuden los peores trabajadores de la localidad. Ha sido muy mal vista en Iznalloz, por un gran sector de labradores, la intervención que en este asunto ha tenido el estudiante universitario, toda vez que se estima que éste debía haber supeditado su actuación a sus clases y no a dar lecciones a los obreros sobre derechos y reivindicaciones de los mismos, hasta el extremo de convertir las clases de cultura en verdaderas charlas políticas. En los Archivos de esta Jefatura Superior, el señor Romero carece de toda clase de antecedentes desfavorables." — Es copia. — Granada, 7 de septiembre de 1963. — El Secretario General. — Firma ilegible.»

(Boletín del Centro de Documentación y de Estudios, París.)

## Panorama Económico Mundial Creciente diferencia entre los países industrializados y aquellos en vía de desarrollo

Las estadísticas para 1963 publicadas por la Oficina Internacional del Trabajo señalan que la tendencia general de la situación de los trabajadores en el mundo ha permanecido igual que en años anteriores.

La evolución en los países industrializados aparece sin embargo más acusada mientras que la situación en el conjunto de los países en vía de desarrollo es estacionaria. El nivel general del empleo sigue aumentando en las zonas industriales, observándose una disminución del paro y de la jornada de trabajo. Los aumentos de los salarios nominales superan generalmente los de los precios de consumo, aunque estos últimos se hayan acelerado en la mayoría de los casos.

Los datos relativos a los países en vías de desarrollo son escasos e incompletos. Sin embargo, los pocos elementos disponibles indican que los trabajadores de estos países siguen padeciendo del paro intenso, acompañado con frecuencia de considerables alzas de precios que alcanzan hasta 40, 80 e incluso más de 100 por ciento. La diferencia entre la situación de los trabajadores de los países industrializados y los demás tiende, pues, a aumentar.

El paro se localiza en el mundo de forma muy irregular, alcanzando en la mayor parte de los países industrializados de Europa y en el Japón un nivel muy

bajo. Como consecuencia de la coyuntura favorable, se registra gran escasez de trabajadores, en bastantes países europeos, particularmente en la República Federal de Alemania y en Suiza. Debido al aumento demográfico, el paro en los demás países se mantiene muy elevado.

En el sector agrícola, el nivel del empleo ha disminuido ligeramente, y en mayor proporción en Austria, Alemania Federal, Estados Unidos, Francia, Italia, Holanda y Checoslovaquia. En un período de ocho años, un agricultor francés entre cuatro ha abandonado la tierra. En Alemania Federal, desde 1960, más de cien mil asalariados han pasado de la agricultura a otros sectores económicos. No obstante, el empleo agrícola ha aumentado en el sector socializado de Bulgaria, Hungría, U.R.S.S. y Yugoslavia, mas este aumento ha sido menos importante que en los demás sectores de la actividad.

En las minas, se registra una baja de cinco a diez p. 100 entre 1960 y 1962 en Francia, Estados Unidos, Inglaterra, Japón y Alemania Federal. En el Canadá, el número de mineros ha descendido en diez p. 100 y en Bélgica en veinte p. 100.

En Italia, aparte algunas regiones del Sur, el paro ha dejado de ser un fenómeno crónico. La proporción de parados, que

(Pasa a la sexta pág.)

# América

## Crónica del Caribe

### PANAMA Y LOS GRINGOS

Han transcurrido dos meses largos desde que se produjeron los sucesos sangrientos entre Estados Unidos y Panamá a propósito del Canal, y el gran litigio está en punto muerto, con síntomas de anquilosamiento. Han intervenido la O.N.U. y, especialmente, la O.E.A. (Organización de Estados Americanos), con propósitos conciliatorios, pero sin resultados positivos. Estos dos organismos internacionales han ido perdiendo la autoridad que tuvieron a raíz de su constitución al final de la segunda gran guerra, y a la hora actual son incapaces, por propias culpas, para imponer los postulados para que fueron creados.

La vida en Panamá se ha normalizado y el tráfico marítimo tiene la regularidad acostumbrada. Las banderas de Panamá y de los Estados Unidos ondean conjuntamente en las esclusas y también en el magnífico puente metálico que une las dos orillas de Balboa. Este puente, que es una gigantesca obra de ingeniería, es llamado por los panameños «Puente de las Américas», y es el paso a través del Canal de la carretera panamericana que, como se sabe, nace en Alaska y Canadá y termina en el extremo sur de Chile. Los gringos tienen colocadas en los dos extremos del puente sendas placas metálicas con el nombre de «Thatcher Ferry Bridge», lo que también es motivo de fricción. Los busques pasan bajo el puente y allá en lo alto de ese tejido de hierro, transitan los vehículos y los peatones.

El punto que dificulta el arreglo amistoso es el tratado de 1903, tratado para el cual Panamá concede a perpetuidad a los Estados Unidos la zona del Canal. También la base naval norteamericana de Guantánamo, en la isla de Cuba, fue algo similar a lo de Panamá. Estas tropelías y otras muchas más se hicieron a comienzos de siglo, siendo Presidente de los Estados Unidos Theodore Roosevelt, que empleó para latinoamérica la política del «big stick» (garrote grande). Este Roosevelt fue un prototipo de gringo brutal, que lo mismo estaba personalmente en Cuba matando españoles, que iba al «far west» a matar indios, o iba a Panamá con una escuadra a proteger la independencia de su Panamá, separándola de Colombia.

Los panameños sostienen que ningún país soberano puede hacer convenios concediendo parte de su territorio a perpetuidad, pero en Washington no quieren saber nada de eso. Así, pues, el problema continúa en peligrosa y cada vez más complicada situación porque, además, de una parte están los elementos de la zona del Canal (los zonistas), intolerantes y retadores, igual que lo estuvieron los colonos franceses en Argelia, y en otra parte están los panameños (el pueblo panameño y no los oligarcas) firmes en su postura de dignidad nacional. Mientras, los comunistas agitan más y más y tratan de hacer suyas las reivindicaciones panameñas, facilitándoles los yanquis el que saquen tajada, dada la poca preparación política de estos países.

### TRAS EL CONFLICTO DE LOS PESCADORES CUBANOS

Hace algunas semanas, como se recordará, estaban realizando sus habituales faenas tres pescadores cubanos en el banco de pesca próximo a Key West (Cayo Huesco), cuando fueron arrebatados por un guardacostas norteamericano, llevados a tierra e internados, alegando que los pescadores cubanos estaban en aguas jurisdiccionales norteamericanas.

De paso, diremos que las goletas cubanas, que por cierto siempre estuvieron tripuladas por pescadores canarios, han pasado en ese banco desde tiempo remoto, sin que nadie les dijera nada. Castro reclamó que dejaran en libertad a los pesqueros, calificando de piratería esa detención y argumentando que se encontraban en aguas internacionales. Los norteamericanos hicieron caso omiso de las reclamaciones de Castro y éste reaccionó cortando el abastecimiento de agua potable a la base naval norteamericana de Guantánamo, trozo de tierra cubana con la que se quedaron los gringos al final de la guerra contra los españoles.

Los norteamericanos han resuelto en parte el terrible problema de la falta de agua, trayéndola en buques-tanques desde Puerto Rico y Estados Unidos y están construyendo a toda prisa grandes evaporadores que transforman en agua potable la del mar. El senador por Arizona, Goldwater, reaccionario que pretende postular por el Partido Republicano la presidencia de los EE.UU. en las próximas elecciones, hizo pública declaración pidiendo que se envíen los «marines» (tropas de desembarco) y vayan al embalse del río Yoteras, cercano a Guantánamo, para abrir a tiros las compuertas que canalizan el agua hacia la base. Tan temeraria pretensión, de persona tan significada, es una más de las demostraciones sucesivas de la incapacidad de los gringos en su política exterior.

### LO PREVISTO, EN GUATEMALA Y HONDURAS

Todavía es de anteayer las sublevaciones de los militares golpistas contra los gobiernos democráticos y constitucionales de Honduras, so pretexto de oponerse al comunismo. Para librarse del «molesto momento» los gringos reconocieron como gobierno a los sublevados, después de algunas semanas de jugar una mala y vergonzante comedia diplomática, y los mismos países latinoamericanos también reconocieron a los generales taidores como gobierno legítimos.

Según algunos periódicos y algunas personas de notoriedad política, resulta ahora que algunos militares, entre ellos generales, que se decían rabiosamente anticomunistas pretendiéndolo con ello justificar la traición, están en relación con elementos militares castristas, venidos de Cuba buscando los filtros fronterizos y costeros de Guatemala y Honduras.

La realidad de estos países del Caribe es bien desventurada, y mientras las oligarquías y los gringos no facilitan la política progresiva que cambie, en breve tiempo, la estructura social, política y económica, por acá habrá siempre generalotes brutos, soberbios e ignorantes, y los agitadores comunistas, pescadores en ría revuelto, seguirán ganando terreno y creando en estos países caribios una situación precaria, sin crédito para la democracia. A los generales españoles que ahora hacen cucamonas a los soviéticos les han salido competidores en el Caribe caliente. Esos militarotes de España y no pocos de estas tierras, tienen las mismas mafias: ni son monárquicos, ni republicanos, ni liberales, ni conservadores. Son ellos y para ellos. Y todos los golpes de Estado y guerras civiles que provocan, lo hacen para beneficiarse ellos, sin importarles ni poco ni mucho las indecentes contradicciones en que incurrir. Todo lo cual es posible por la falta de moral en que están viviendo los llamados países civilizados.

NEMOS.

En la mar, marzo.

## CRONICA DE ASTURIAS

Una manifestación de «democracia directa»,  
o donde se prueba que católicos, falangistas  
y comunistas  
son candidatos al Limbo de los niños

Por Manolín del Paxu

### UNA MANIFESTACION

Los pretensos sindicalistas cristianos, con el beneplácito del arzobispo de la provincia y con la previsora intención de ganar crédito social para el futuro, organizaron ha poco una concentración de mineros, afectados de silicosis, en Oviedo. La operación consistía en reunirlos en la plaza de la Catedral, pedir audiencia al arzobispo y recabar de éste que les acompañara al Gobierno civil, solicitara audiencia al nuevo Poncio y apoyara ante el jerarca provincial las reivindicaciones de los silicóticos.

No es fácil organizar una manifestación de setecientos silicóticos —y se trata sólo de una parte de los que padecen esta enfermedad profesional de las minas— sin que la policía se entere. Por eso, a la plaza de la Catedral acudieron también los corchetes policiales.

Buena ocasión tuvo el prelado de la archidiócesis de Asturias de salir en defensa de los mineros, abrir las puertas de la catedral y dar cobijo y protección a tanta oveja del Señor, mal dirigida y peor inspirada; pero no hay noticia de que apareciera el Pastor del Señor.

En cambio, la policía, que no carece de inspiración, se llevó las descarriadas ovejas a la madaja de la sucursal asturiana de la C.N.S.

### SOSPECHOS PASTORES

Empujados por la policía y orientados por el señor Marchena, que no padece silicosis, sino que es el jefe de oficinas de una empresa minera del concejo de Aller (Asturias), los setecientos silicóticos fueron a parar con sus averiados pechos y sus fatigados corazones al patio de «La Colmena», que así se llama en Oviedo a la «Casa Sindical» de la C.N.S. No se crea que tal denominación fue sugerida pensando en la meritoria laboriosidad de las abejas. No; fue recordando a los zánganos y a su holgazanería. El caso es que, a falta de Arzobispo, allí hallaron como por casualidad al Delegado provincial de Sindicatos y a toda la retahíla nacional-sindicalista de turno.

Es sorprendente que todos se hayan dado tan buena mano para caer en la cuenta de que los problemas de los silicóticos no son cosas de iglesia hasta que el médico no los declara difuntos, después de penosa y larga agonía. Es sorprendente que cristianos, policías, hasta comunistas y hasta un jefe de oficina, todos a la una, pensarán en «La Colmena».

### LA «DEMOCRACIA DIRECTA»

Y es en el patio de «La Colmena», ante los zánganos sindicales de la C.N.S., donde se expusieron las «peticiones previstas». Aparecieron, en amor y compañía, peticiones de los sindicatos verticales, de los cristianos y de los comunistas. No hay noticia de que el señor Marchena presentara una en nombre de los empresarios de las minas. Buenos católicos, no pueden carecer de caridad cristiana, y es muy justo y vendría muy a pelo en una manifestación de la «democracia directa» que los patronos mineros cantaran el mea culpa del grave daño que sus violaciones del reglamento de policía minera ocasiona a los mineros. Confesando sus pecados y con sano propósito de enmienda, fácil remedio hallarían contra la silicosis, las miserables pensiones que devengan los que la padecen y la reclasificación profesional, sin dolo económico, a que tienen derecho los que habiendo contraído la pneumoconiosis no al-

canzan el grado de incapacidad total que les aparta de toda actividad salarial.

Como en todas las manifestaciones de la «democracia orgánica», en esta asamblea, bajo el signo de la «democracia directa», hablaron algunos mineros, pero no se permitió a otros, aunque lo pidieron, decir esta boca es mía. Sin embargo, algunos de los que lo pretendieron llevan años colaborando con los sindicatos verticales, lo que prueba que todavía no conocen a fondo la técnica de la «democracia directa».

El Delegado provincial de Sindicatos seleccionó, entre una cincuenta de documentos presentados por los silicóticos, una media docena de los más moderados y el nuevo Gobernador prometió que «las leyes hace tiempo promulgadas, serían cumplidas, pero que no admitiría ninguna clase de presión fuera del cauce legal (aludiendo concretamente a las huelgas)».

El cauce legal y las leyes hace tiempo promulgadas son las dos alcahuetas de todos los poncios, de todos los jerarcas y de todos los ministros franquistas. El cauce legal (las covachuelas de la C.N.S., las inspecciones del trabajo) es tan eficaz como pretender curar la viruela con oraciones a San Cucufate. Las leyes promulgadas están llenas de buenas intenciones, pero también el infierno está empedrado con adoquines de la misma especie. Claro que no todas las leyes se dejan sin aplicar correctamente en el Boletín Oficial del Estado. Ahí está el Código Civil modificado, donde los promotores de huelgas reciben como premio a su devoción por la justicia social penas de prisión que van de seis a doce años. Si las leyes promulgadas sobre la silicosis no se cumplen, no hay cuidado de que se olvide a policías, poncios y magistrados el cumplimiento de las leyes represivas.

### NOSOTROS NO ESTABAMOS

Nosotros, es decir, ugetistas y socialistas, no hemos querido jugar a la «democracia directa». La Alianza Sindical no ha querido tampoco tomar parte en la romería memorística. Si todavía hay crédulos suficientes para confiar que por ese camino se conquistan los derechos de los silicóticos, el trato humano que merecen; nosotros no pertenecemos a esa especie pazuata.

Con este régimen hipócritamente cristiano, feroz, antiobrero y que opera como viga maestra del capitalismo español, tenemos muy poco que ganar. Nuestra primera conquista consiste en convenernos afinadamente de que nuestras conquistas, las que puedan satisfacerlos, no están escritas en la legislación franquista ni pueden ser alcanzadas por el «cauce legal» que nos ofrece el Poncio de Asturias. Nuestro camino no coincide con el suyo. Nuestra senda es la de la lucha permanente, tenaz, digna y serena, no sólo para alcanzar mejores salarios, pensiones decorosas, retiros decentes y más amor por los trabajadores sindicados, sino también para conquistar la libertad, los derechos de la ciudadanía y de la persona humana, sin los cuales el hombre no es plenamente hombre.

Y todos esos derechos, ausentes de España desde la sublevación franquista, no nos serán dados graciosamente por quienes los ahogaron con la sangre de tantos españoles rojos y azules (unos vencidos y maltratados y los otros, en buena parte, defraudados), sino por la resurrección del espíritu cívico de la masa trabajadora, de su dignidad y de su hombría en la batalla por la libertad.

# En el Ayuntamiento

1905. — Año de gran actividad para los hombres del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores. Las dos organizaciones celebraron ese año sus Congresos nacionales. El hundimiento del tercer depósito produjo una gran emoción en el pueblo madrileño y durante mucho tiempo la Casa del Pueblo reclamó por todos los medios el castigo de los culpables.

Pero, sobre todo, el año 1905 fue año de gran actividad electoral. Hubo elecciones legislativas. Hubo elecciones municipales. A las dos acudió con todo entusiasmo el Partido Socialista.

En 1890 se restableció en España el sufragio universal. Aquel mismo año, en el mes de agosto, celebró el Partido su Congreso nacional en Bilbao. En dicho Congreso se acordó que «en las inmediatas elecciones de Diputados a Cortes, los socialistas deberán hacer uso del sufragio en beneficio de su propio Partido, presentando en cuantos distritos puedan candidaturas socialistas de clase. En las elecciones posteriores, así municipales, como provinciales o de diputados a Cortes, el Partido resolverá, según los medios de que disponga, si ha de tomar o no parte en ellas».

En mayo del siguiente año hubo elecciones municipales. A ellas acudió el Partido en contadas localidades. En Bilbao y en San Salvador del Valle (Vizcaya) triunfaron cuatro candidatos socialistas. Los primeros.

En 1892 se celebra en Valencia el Congreso nacional del Partido. En él se acuerda «presentar candidatos allí donde pueda lograrse un triunfo moral o material», advirtiendo que «serán excluidos del Partido las Agrupaciones y los individuos que hagan pactos o alianzas con partidos burgueses o con sus candidatos».

El Partido Socialista, pues, desde que ha podido ha intervenido en las luchas electorales. Con este motivo ha sufrido no pocas censuras, chacotas e injurias de monárquicos, republicanos y anarquistas. Después de todo, ése ha sido, de siempre, el sino del Partido: sufrir censuras, chacotas e injurias por no prestarse a hacer la política que convenía a los demás.

En Madrid, como en el resto de España, las elecciones eran una farsa. De antemano se sabía, salvo rarísimas excepciones, qué candidatos tenían que triunfar; los encasillados, es decir, los protegidos por el Gobierno. Para ello se mantenía un perfecto tinglado electoral, con su rebaño de muñidores que, seguros de su absoluta impunidad, llegado el momento, suplantaban a los electores, coaccionaban, compraban votos, falsificaban actas, rompían urnas, ponían en juego todas las tretas inventadas por la picaresca electorera. ¡Todo ello, claro está, para asegurar la pureza del sufragio universal!

Como puede suponerse, los escrutinios oficiales no reflejaban jamás la verdadera votación. Desde luego, los votos socialistas, pocos o muchos, se esfumaban siempre. Cada elección era para el Partido motivo de nuevas amarguras y de nuevas experiencias. Mas nadie desmayaba por ello.

Llegó 1905. Se celebraron elecciones legislativas. La Agrupación Socialista madrileña presentó su candidato: Pablo Iglesias. Los socialistas hicieron la propaganda de siempre. Pero esta vez hubo una novedad. Luis Bello dedicó un número de su semanario «Europa» a recomendar la candidatura socialista. Los mejores escritores de aquel entonces —Aomar, Unamuno, Araquistáin, Ortega y Gasset, Cossío, Baquero, Zulueta, Grandmontagne— escribieron una espléndida antología. A pesar de todo ello, Iglesias, según los escrutinios, no tuvo más que dos mil votos. Como en 1903. La mitad que en 1901. Un millar menos que en 1898. Lo que quiso el Gobierno.

La pureza del sufragio universal. -  
con sus mismas armas. - " Merecer  
serà para nosotros una honra." -  
El Municipio abre paso a la

Aquel mismo año de 1905 hubo elecciones municipales. La Agrupación Socialista Madrileña decidió luchar por el distrito de Chamberí. Y acordó la asamblea presentar tres candidatos: Pablo Iglesias, Francisco Largo Caballero y Rafael García Ormaechea.

—Yo, presidía la Agrupación —nos dice Largo Caballero— Candidatos y Comité nos reunimos para preparar la campaña electoral. Estábamos decididos a luchar y a vencer. Estábamos hartos de que nos robasen votos. Esta vez, no. Esta vez había que ganar. ¿Cómo? Apelando a los mismos procedimientos que utilizaba el enemigo. ¿Suplantaban ellos a los verdaderos electores? Pues nosotros haríamos lo mismo. ¿Hacían votar a los muertos, a los enfermos y a los ausentes? Pues nosotros haríamos otro tanto. Se entabló entre nosotros —añade— una gran discusión. Verdaderamente violenta. Eran muchos los que no querían que el Partido apelase a esos procedimientos. «¡A la burguesía —sostuvo Iglesias— hay que combatir-la con sus mismas armas!»

Poco a poco, no sin grandes protestas, fueron cediendo los más reacios. Y nos pusimos a trabajar con todo entusiasmo. Preparamos bien la elección. Ilustramos el censo. El panadero, la criada, el cobrador, el cochero, el portero, todos fueron movilizados por nosotros y todos cumplieron como se les dijo.

Los típoграфos se encargaron de completar la faena. En la misma imprenta donde hicieron sus papeletas nuestros enemigos, hicimos nosotros una tirada con el mismo papel, y los mismos tipos; pero tachando sus nombres y poniendo, en cambio, debajo, los nuestros, de manera que, doblada la papeleta, parecía la de nuestros adversarios.

La Agrupación, como de costumbre —prosigue—, lanzó un manifiesto. «Ni el Municipio, ni la Diputación, ni el Parlamento —decía— son organismos de donde saldrá la revolución social y con ella el término de la explotación económica del proletariado; pero desde ellos cabe trabajar porque éste adquiera condiciones y elementos que hoy no tiene para sacudir el yugo que le domina.»

El domingo 12 de noviembre fueron las elecciones —añade—. Nuestros compañeros trabajaron mucho. Todo el mundo votó temprano. Claro está que los presidentes de las Mesas y no pocos adjuntos e interventores se daban cuenta de que se «metían embuchados» en las urnas, pero como veían las papeletas y las creían votos para los monárquicos —así parecían— dejaban hacer. Llegó la hora del escrutinio. En todos los colegios tomamos nuestras precauciones. En cuanto comenzaron a salir papeletas «arregladas», se produjo el estupor que era de prever. Quisieron anular nuestros votos. No lo consentimos. Para eso estábamos allí. Llegó el día del escrutinio general. La discusión fue empuñadísima. A toda costa querían anular la elección. La cosa se puso fea. Tan fea, que, a las dos de la madrugada, me sacaron de la cama para ir a ver al Gobernador civil, que era Ruiz Jiménez. Hubo que hablarle muy fuerte. No pudieron arrebatarnos las actas. Fuimos, al fin, proclamados los tres socialistas. Pablo Iglesias con 990 votos; Ormaechea

con 873 y yo con 877. Los otros dos puestos del distrito de Chamberí fueron para dos monárquicos: para Luis Mazzantini, que le adjudicaron 1.212 votos, y para Eduardo Larrea, a quien le computaron 886.

Ya están los socialistas en el Ayuntamiento. El pánico que se produjo en la Casa de la Villa, no es para descrito. Concejales, empleados y contratistas sabían lo que significaba la presencia de los socialistas en el Ayuntamiento. El 1 de enero de 1906 tomaron posesión. La tribuna pública estaba llena de obreros. El alcalde, Eduardo Vincenti y algunos concejales, disimulaban su contrariedad con palabras ca-

Al cumplirse el XVIII aniversario  
Caballero ofrecemos a nuestros lectores  
de fan recordado compañero, un ca  
en la que ha trabajado y trabaja  
se titula "En el Ayuntamiento de  
de los primeros concejales socialistas  
Caballero y Rafael García Ormaeche  
rieres ocasiones, la biografía de Cal  
base de conversaciones con el  
los capítulos a medida q

riñosas, dichas sin ninguna convicción. Públicamente, haciendo de tripas corazón, y sin dejar de mirar a la tribuna, se felicitaban de poder colaborar con los «dignísimos representantes de la clase obrera».

Pablo Iglesias, seco, con sus maneras inconfundibles, en nombre de los tres concejales socialistas, agradeció los elogios. «Tenemos un doble deber que cumplir —dice—. Como representantes legales del pueblo hemos de velar por los intereses de todos; como representantes de hecho de los trabajadores hemos de mirar por los intereses de éstos. Nuestra acción —añadió— nos creará enemigos. No nos importa. Merecer el odio de los que envenenan a nuestro pueblo, de los que le roban, de los que lo toman como cosa explotable, será para nosotros una honra.»

Aquel lenguaje era desconocido en la Casa. Los concejales y los empleados se cambiaban miradas significativas. A pesar del ambiente enrarecido del Ayuntamiento, las palabras de la minoría socialista produjeron evidente impresión. Había que tomar en serio a los nuevos concejales.

Inmediatamente se hizo el acoplamiento de Comisiones. Iglesias va a las de Policía urbana y Beneficencia; Caballero, a las de Obras y Consumos; Ormaechea, a las de Hacienda y Estadística. Se levanta la sesión. Los concejales socialistas abandonan el Ayuntamiento. En la calle les esperan muchos trabajadores. «El Socialista», al reseñar la sesión, publicará estas líneas: «Los pases ofrecidos por la Compañía de tranvías a los concejales socialistas no han sido aceptados por éstos.»

—Nuestra labor en el Ayunta-

ULO IV

imiento de Madrid

A la burguesía hay que combatirla el odio de los que roban al pueblo Negocios, protestas y escàndalos. - política socialista en Madrid

miento —nos ha dicho Largo Caballero— fue difícil. Había que luchar con una tradición que alimentaba considerables intereses. Podía decirse que existían dos Ayuntamientos. Uno, el oficial, formado por el alcalde y los concejales, que todos conocían, que celebraban sesiones y tomaba acuerdos. Pero al margen del salón de sesiones existía un conglomerado de contratistas, intermediarios y "ganchos" que manejaban concejales y mandaban en los alcaldes. Era en realidad otro Ayuntamiento.

Nosotros nos impusimos el deber de moralizar las costumbres de la Casa. En las sesiones, públicamente, exponíamos nuestro

mil... Y lo de la famosa tapia del cementerio del Este, donde el contratista, con el tendel, se ahorra varias hileras de ladrillos que, teniendo en cuenta las dimensiones de la cerca, sumaban un puñado de miles de ladrillos robados al Ayuntamiento. ¡Las veces que fui a contar los ladrillos y a inspeccionar las obras! ¡Como que acabé siendo amigo del cura del cementerio, a fuerza de vernos tan a menudo! Lo cual no fué obstáculo, claro está, para que cada vez que discutíamos los presupuestos municipales me opusiera a que se consignase en los mismos partida alguna para el párroco. Ni eso impidió al cura, que todo hay que decirlo —agrega— asistir al Cementerio civil cuando, años después, enterré a mi madre.

Donde veíamos un negocio sucio o un perjuicio para el vecindario, allí estábamos nosotros. Que lo diga si no la campaña que hicimos con lo del Matadero; con lo de las Pompas fúnebres; con lo del pan, cuyo repeso organizábamos minuciosamente todos los sábados en la Casa del Pueblo; con la vergüenza del Asilo de golfos de la calle de Atalfo; con la de los Consumos... Porque aunque se habían suprimido los Consumos, quedaba lo del extrarradio.

¡Lo del extrarradio! Lo del extrarradio era, en realidad, unos consumos más o menos disimulados. Y a su sombra, se hacían buenos negocios en perjuicio del erario municipal. Los periódicos hacían una fuerte campaña acerca de todo ello. Nosotros nos hicimos eco y planteamos la cuestión en el salón de Sesiones del Ayuntamiento. Era alcalde Dato. El alcalde decidió abrir expediente y me nombró juez instructor del mismo.

—Con una condición —le dije—. Que me han de proporcionar cuantos documentos solicite.

—Conformes —asintió el alcalde—. Cuente usted con ello.

Inmediatamente —prosigue Largo Caballero— me puse a revisar todo lo concerniente a la "Compañía de carbones del Cerro de la Plata". Las mercancías que introducía en Madrid, pagaban un arbitrio municipal. En la casilla, el empleado llevaba un talonario que constaba de matriz y dos hojas: una, que se entregaba como recibo a la Compañía, y la otra, que se enviaba como justificante al Ayuntamiento. Yo tuve la paciencia de ir casando la matriz con los recibos de la Compañía y los resguardos que obraban en el Municipio. Y se descubrió lo que debía descubrirse: que a la Compañía se cobraban grandes cantidades y en la matriz del talonario y en el justificante del Ayuntamiento se ponían cifras irrisorias. Llamé a declarar, uno a uno, a todos los empleados, quienes confesaron que si hacían eso era porque sus jefes así se lo ordenaban. Concluido el expediente, dimos cuenta de él en sesión pública. El Ayuntamiento acordó, de conformidad con mis conclusiones, la cesantía para todos los empleados y funcionarios que intervenían en lo del extrarradio y pasar el tanto de culpa a los Tribunales de justicia. El juez, a su vez, procesó y encarceló a muchos de ellos.

Llegó el día de la vista pública —continúa Largo Caballero—. Yo fui a declarar. En las Salesas es-

taban los familiares de todos los procesados, que me hicieron el recibimiento que es de suponer. ¡Las maldiciones alcanzaban a todos mis antepasados! A pesar de estar los hechos archiprobados, el defensor, que era Doval, supo trabajar a los jurados de forma tan convincente, que hubo absolución para todos los encartados. Los empleados fueron repuestos. Nosotros, por cumplir con nuestro deber, hicimos el ridículo, al menos, en apariencia. No se me olvidará —agrega Largo Caballero— que poco después de hacerse pública la sentencia, recibí una carta, una sola, de un ciudadano desconocido que me felicitaba y felicitaba a la minoría socialista por haber cumplido con nuestro deber.

Andando el tiempo —agrega—, ya no era yo concejal, me tropecé con dos de los principales encartados en el asunto. Se me acercaron muy resueltamente. Y cuando yo creí que iban a quejarse de la severidad con que los traté, con gran asombro por mi parte, me dijeron.

—Usted, señor Largo Caballero, tenía razón. Usted cumplió con su deber—. ¡Menos mal! —añade Largo Caballero por todo comentario.

Así terminó la historia del extrarradio de Madrid. Uno de los muchos gatuperios que los concejales socialistas lograron sacar a la vergüenza pública y que revelaba el grado de corrupción que alcanzaban por aquel entonces la administración municipal y la administración de justicia.

—Venían los presupuestos —continúa— y discutíamos partida por partida. Las sesiones eran largas. Había que volver después de cenar. Los concejales se hacían traer la comida, dándose suculentos banquetes. Nosotros tres íbamos al café más próximo. Con media tostada nos conformábamos. El pueblo lo sabía y nos lo agradecía. Como sabía que no tomábamos coche, como los demás concejales, cuando íbamos a inspeccionar algo: utilizábamos el tranvía. Acabamos teniendo tal autoridad, incluso dentro de la Casa, que para muchos concejales bastaba ver nuestra firma al pie de un expediente para aprobarlo a cierraos.

Pero nuestra labor era muy penosa. Con razón Iglesias pudo, en el Congreso del Partido celebrado en 1908, hablando de nuestra gestión municipal, decir: «La tarea que realizamos es tan horrible, tan ingrata, tan desoladora, que sin vuestra noción del deber, nuestra fe en el porvenir, sin nuestro ideal, seríamos abstencionistas. Tenemos frente a nosotros a casi todo el Municipio, a gentes cuya seriedad y cuya sinceridad son tales que, a veces, hemos dudado si saludarlas o no.»

«Por el número que somos no podemos realizar más que una labor de crítica y aun ésta de un modo difícil y con poquísimos resultados. Vemos los abusos, los tocamos, estamos convencidos de su evidencia y, sin embargo, pocas veces poseemos la prueba material de ellos. Una red inextricable de compadrazgos, una vigilancia incesante sobre nosotros esteriliza nuestros esfuerzos: de tal modo está extendido en aquella casa el compadrazgo, el mutuo auxilio para el mal.»

«¿Qué hacer con gentes a quienes nada saca el rubor al rostro, que cuando oyen hablar de opinión pública tienen el más desdenoso mohín de desprecio? Poco podremos hacer mientras no seamos más, y no tanto por la fuerza del número, sino, porque habrá mas ojos a vigilar, más inteligencias a impedir coartadas. Quizá el mal no tenga otro remedio que la ira popular arrojando por el balcón a tres o cuatro concejales.»

Por cierto —agrega Largo Caballero— que algunos conceja-

Un editorial de "Ya"

El dolor de unas encuestas

El diario madrileño «Ya», órgano de Acción Católica, ha publicado un interesante editorial con una sinceridad que es de alabar, pues se refiere a unas encuestas cuyos resultados le son adversos. Más adversos le serían sin duda si todos los consultados se hubieran manifestado libres del temor que les imponen las actuales circunstancias de España.

Se muestra el editorialista como sorprendido de que a tal resultado se llegue después de que «la juventud universitaria «ha recibido religión en dosis masivas». En efecto, en todos los cursos de las Facultades universitarias y hasta en todas las escuelas especiales de Ingeniería, se ha impuesto una asignatura de Religión regida por un clérigo; pero cuanto más «masiva» ha sido esa enseñanza, más la juventud universitaria se ha dado cuenta del carácter tan autoritario y tan poco evangélico de esa Iglesia española, actuante en la política con enconado partidismo. A esa juventud se le han suministrado «dosis masivas» no de espíritu religioso predicado a la manera de Juan XXIII, sino «dosis masivas» de eso que ha venido llamando cristianismo el episcopado español

He aquí el texto del referido editorial :

RELIGION Y UNIVERSITARIOS

Por la gravedad que le da el prestigio de la revista «Ecclesia» y el cargo de su autor, merece atención el análisis de la actitud religiosa de los universitarios españoles, basado en una encuesta que éste, secretario general de la Acción Católica Española y profesor de religión, ha realizado en la Facultad de Ciencias de Madrid.

Leve en conjunto la actitud específicamente anticlerical, lo que da lugar a más seria alarma es la actitud agnóstica o claramente atea de un grupo que, por minoritario que parezca, es español, intelectual, en época de formación y destinado a ejercer influencia sobre las masas trabajadoras en el próximo período de desarrollo.

Aparte este grupo alejado del catolicismo, que resucita fundamentalmente el planteamiento de la pregunta sobre nuestra unanimidad o pluralismo religioso, predomina en la mayoría católica un

talante de desgana y disgusto que exige rápido remedio.

El 72 por 100 de los estudiantes varones y el 57 de las mujeres interrogados son partidarios de la aconfesionalidad del Estado.

Están descontentos de la formación religiosa recibida en el bachillerato, porque la creen o mediana o mala, el 77,5 de los alumnos y el 56 de las alumnas; y lo que es peor, de ellos opinan que fue mala la recibida en colegios de religiosos el 29,1 por 100 de los encuestados.

La actitud masoquista de burlar en cifras poco gratas no llevaría a ninguna parte. Mirando al futuro, preguntémosnos qué exige el mundo universitario de hoy.

Ha recibido religión en dosis masivas y, sin embargo, juzga su formación deficiente. Y es que tal vez el criterio de los maestros miraba al pasado y el estudiante está proyectado hacia el día de mañana. Ha evolucionado la situación política, la filosofía subyacente a la vida nacional, la economía, el desequilibrio de las clases, el contacto entre naciones, el nivel cultural medio y superior; el futuro próximo se presenta como sobrecogedoramente alegre, por optimista y por desconocido.

Lanzado hacia él con una actitud que el universitario sabe que va a ser creadora en los inminentes decenios de España, el actual alumno quería las soluciones a los problemas religiosos-sociales que el progreso le va a plantear, para sí y para su trabajo. Y se siente defraudado, en posesión de respuestas rutinarias y ya mohosas a situaciones espirituales superadas.

En cierto sentido así tiene que ser, porque los maestros no excepcionales son siempre hombres de la generación intelectual anterior a los alumnos, y eso también los maestros religiosos. Pero la religión, más que cualquier otra asignatura, es siempre actual, porque es eternamente viva, y no requiere sustanciales superaciones, sino sólo adaptaciones de paso y ritmo vital.

La universidad acusa el fracaso de muchos intentos. Con eso nos obliga a enfrentarnos, más que con un dolor, con una tarea. Toda la enseñanza española se está estirando en una crisis de juventud; más que nadie está en crisis la juventud misma, en lo más hondo de su alma.

(«Ya» - Madrid mars 1964).

miento de Ferrer. Era alcalde el conde de Peñalver, pero presidia Mazzantini. No nos dejaban explicar nuestra retirada. Al fin, Iglesias pudo hacerse oír.

—La minoría socialista se retiró de este salón en protesta contra la conducta vengativa, sanguinaria y criminal que el Gobierno observa en Cataluña con motivo de los sucesos ocurridos. Y si por ausentarnos se nos aperece o suspende, no nos importa, que es altamente honroso ser castigado por los que nos desprestigian ante el mundo civilizado».

Hubo escándalo mayúsculo. Esta vez nos acompañaron los concejales republicanos. En la calle nos esperaba un nutrido grupo de trabajadores. Hubo cargas, detenciones. El célebre policía Marsal hizo de las suyas.

El 31 de diciembre de 1909 acabó nuestro mandato en el Ayuntamiento. Al día siguiente se posesionaron los nuevos concejales. A nosotros nos sustituyeron otros dos concejales socialistas: Antonio García Quejido y Vicente Barrio. Iglesias, en nuestro nombre, se despidió del Municipio.

«Hemos cumplido lo que prometimos —dijo—; ello nos ha valido la antipatía de ciertas gentes y la enemiga de otras. En cambio, tenemos la satisfacción de haber hecho lo que debíamos».

Tenia razón. Hicimos lo que debimos. Nuestra actitud fue siempre la misma, cualquiera que fuese quien ocupase la Alcaldía. Y la ocuparon muchos: Vicenti, Aguilera, Dato, Sánchez Toca, Peñalver... Nunca dejó de oírse la voz del Partido. En los grandes y en los pequeños problemas. El Municipio abrió paso a nuestra política socialista en Madrid.

Rodolfo LLOPIS.

rio del fallecimiento de Francisco Largo... como homenaje a la memoria... capítulo... el cuarto... de su biografía... ja Rodolfo Llopis. En este capítulo, que... de Madrid", Llopis describe la acción... alistas: Pablo Iglesias, Francisco Largo... echea. Como ya hemos dicho en ante... Caballero escriba por Llopis está hecha... el biografiado quien, además, revisaba... da que se iban redactando.

pensamiento. Denunciábamos, fiscalizábamos, proponíamos iniciativas. Después acudíamos a nuestro semanario. Luego, a la calle, al mitin, a la conferencia, para que el pueblo supiese la verdad de lo que ocurría en el Ayuntamiento.

Una de las primeras broncas que tuvimos —continúa— fue por el reparto de credenciales, pues había la costumbre de distribuirselas entre los concejales, y éstos, a su vez, las utilizaban para venderlas o colocar paniaguados y parientes, sin que jugase para nada en todo ello ni la competencia, ni la capacidad. Era un escándalo. Las credenciales se sorteaban, sacándolas de un sombrero a la vista de los concejales. ¡No tenían entre sí demasiada confianza! A mí me tocó una plaza de delineante. La rechazé en nombre de la minoría. Y pedí que todas las vacantes se cubriesen exclusivamente por oposición o concurso. ¡Buena se armó! No conseguimos nada, como no fuese divulgar una vergüenza más y acrecentar el negocio de los restantes concejales, ya que con nuestra negativa, tenían más credenciales que repartirse. Por cierto que aquella credencial mía de delineante, sirvió para que se colocara el hijo de un alto empleado, muchacho de dieciocho años, sin noción alguna de dibujo y suspenso en unos ejercicios de escritura al dictado...

Hicimos muchas campañas, muchas —prosigue—. Algunas de ellas produjeron gran revuelo. La del suministro de materiales fué una de ellas, pues descubrí que en el empedrado de la calle Blasco de Garay y de Galileo, metían adoquines viejos, arrancados de otras calles. Yo mismo iba a contarlos. Y conté hasta cuatro

## Temperamentalmente

## Un articulista a la búsqueda de un auditorio

Para pocos lectores de LE SOCIALISTE y de "El Socialista" será desconocida la existencia de una revista comercial publicada semanal y mensualmente por el Ministerio franquista de Comercio, "Información Comercial Española". Ha años ya, los metidos en las interioridades de la picaresca política comercial franquista describían a esta revista con el mote, tan adecuado al caso, de "el chivato". A los agraciados les enfurecía que los nombres de sus empresas o compañías fuesen mencionados en las páginas de la mentada revista, pues les dolía que la gente se enterase de que, por el conocido procedimiento de sobornar, con unos centenares de pesetillas entregadas más o menos subrepticamente por debajo del tablero de un velador de madrileñísimo café, al empleado de turno, unas preciosas licencias de importación que les concediesen patente de corso para importar, bajo el amparo de esas licencias, lo que les viniese en ganas (por ejemplo: contra una licencia que permitiese la importación de repuestos de maquinaria textil, se importaba una instalación completa de una planta textil; todo a razón de cinco pesetas por kilo con que se tapaba la boca al vista de Aduanas), para después vender las mercancías en un mercado en situación de aguda escasez, a precios tales que los vendedores, antiguos y agueridos "cruzados", se convertían de la noche a la mañana en empingorotados "haigas"; recibiendo así premio, más que justo, a su gran valor y mejor destreza.

Por aquellos tiempos —tiempos "licenciosos", que pudiera decirse apurando el simil—, la revista era agresiva; sigue siéndolo, más suavemente; mas es de suponer que, bajo los auspicios del verboso Ullastres, aquellos bienaventurados a los que les incumbe la misión de redactar los artículos de fondo hayan recibido instrucciones precisas del señor ministro, a fin de que pergeñen sus trabajos con pluma mojada en tintero "liberal", incluso "socialista".

Puede darse el caso también de que, en efecto, el articulista —pues por su estilo es muy posible que sea siempre la misma persona—, enfrentándose con este mundo moderno de la Europa de nuestros días, se sienta inclinado a hacer unas piruetas, más o menos serias, en el campo de la sociología y en el de la economía puras; es probable, de otra parte, que el problema de la solicitada asociación de la España franquista a la Comunidad Económica Europea le traiga de cabeza.

Lentamente, con esa lentitud con que suceden las cosas en España, "Información Comercial Española" ha pasado a ser de revista agresiva que era esencialmente, a publicación atrevidísima en apariencia. Se recogen en sus páginas los editoriales de los diarios más solventes del mundo occidental; a veces, esas páginas dan la impresión de que desde el señor ministro hasta el redactor más humilde se tutean con Willy Brandt, Harold Wilson, Saragat, Spaak y sobre todo, y mientras que éste estaba en vida, que se tuteaban con el malogrado presidente Kennedy. Ha poco, en su edición mensual correspondiente al número de noviembre de 1963, dedicado exclusivamente a la promoción turística, el señor Fraga Iribarne, al elogiar las virtudes del turismo nos decía, entre otras cosas, que «... si importante es el turismo extranjero para equilibrar el déficit de nuestra balanza comercial, también lo es para que conozcan la realidad española, tan maltratada por los órganos informativos en tantas ocasiones. Pero pensamos también en la importancia social, política y económica del turismo interior que, expresivo de una mejora en el nivel de vida, dé a los españoles un mejor conocimiento de los hombres y de las tierras de España. Porque amar es conocer, en tanto que el desconocimiento engendra el temor,

que puede degenerar en odio.» Líneas antes, el señor ministro informador se acoge a Ortega, recordándonos que éste dijera en una ocasión que se han de considerar como indisolubles "el hombre y su circunstancia". ¿Pensaba acaso el señor ministro en sí mis-

## Por Roderick Seville

mo, en sus compañeros de ruta y en esa Europa tan "anti-española"?

El articulista que redacta los artículos de fondo para "Información Comercial Española" se enfrentó, en uno de los números recientes de ese semanario, con la cuestión de la política de rentas, y nos dice: «Como es sabido, en el Plan de Desarrollo Económico y Social se incluye un capítulo dedicado a la política social de rentas.» Nos asegura que el tema, en realidad, no es nuevo y que el problema de la redistribución de la renta interesado siempre a los economistas; pero el articulista omite decir que si bien es posible que el interés de los economistas no sólo se basa en los aspectos puramente técnicos de la distribución de la riqueza sino que también entren en sus cálculos consideraciones de orden moral y social, de otra parte hay en España un grupo numerosísimo de persona —he estado tentado a escribir "ciudadanos"— para quienes la cuestión de una más justa y equitativa distribución de la renta nacional constituye, como lo constituía en el pasado, aunque no tan severamente como ahora, una cuestión vital; tanto, que muchos de los que antes formaban parte de ese grupo perdieron la vida, o se la quitaron violentamente, que es una descripción más acertada.

«En términos generales —dice, líneas más tarde, el articulista— puede distinguirse entre salarios y rentas que no son salarios. Los primeros se forman, normalmente, mediante negociaciones entre empresarios y trabajadores.»

Normalmente. He aquí un adverbio que, de pronto, cobra un tufillo misterioso; algo así como si alguien descorriese una cortina en nuestra presencia, y guiñándonos y dándonos con el codo levemente en el costado, nos dijese: «¡Fijense en esa maravilla!»; para después, cuando nuestros ojos se acostumbren a contemplar el objeto de nuestra admiración, nos quede la duda de que todo consistió, en realidad, en una ilusión óptica, puesto que lo normal, retrocediendo a la frase del articulista, es que, para poder negociar efectivamente, ambos contrincantes han de poseer medios de lucha; es normal que los empresarios tengan sus federaciones patronales y los trabajadores sus sindicatos, y que, o bien directamente o utilizando comités paritarios o jurados mixtos, negocien la "formación" de los salarios. En último extremo, los patronos pueden cerrar sus fábricas y talleres y los obreros pueden declararse en huelga.

Todo esto, y mucho más, es lo que normalmente ocurre, y se permite, en muchos países del mundo, con la excepción de aquellos países donde gobiernan, dictatorialmente, los comunistas y los fascistas; estos últimos son los que gobiernan en España; fascistas no en un sentido peyorativo sino actual; el corporativismo franquista es un concepto fascista; también lo es en la práctica diaria.

¿Se trata, pues, de una admisión por parte del articulista de que en España las normas de negociaciones colectivas se desarrollan —es un eufemismo— dentro de una situación de anormalidad, o bien el autor de estas frases que comento trata de llevar al ánimo de los gobernantes españoles esa preocupación suya que él señala en párrafo posterior cuando expone que «... la complejidad de todos estos fac-

tores pone ya de manifiesto las dificultades que presenta la elaboración y la puesta en práctica de una política de salarios. El realizarla de una forma eficaz es esencialmente un problema de gobierno que trate de conciliar intereses divergentes dentro del bien común. La forma de llevarla a cabo depende de las instituciones fundamentales, del temperamento y de la estructura económica de cada país?»

El articulista debería saber que sus palabras caen en el más completo de los vacíos; incurre también en el grave error de hablar, varias líneas después, y aunque sólo sea de pasada, de las "organizaciones sindicales" y las opiniones que éstas sustentan acerca del tema.

Incurre en el más grave de los errores porque quien manda y ordena —y desordena— en nuestro país es Francisco Franco. Esta es la institución fundamental. No hay otra reconocida en España; y Franco jamás, por su voluntad propia, se destituirá: es el fundamento del régimen; Franco es, en rigor, el régimen.

Mas aquí surge a la superficie la sutileza del articulista de "Información Comercial Española" cuando se refiere al "temperamento" que, puesto que la revista se publica en España, debe ser el temperamento de los españoles, o más concretamente, aunque el autor de este artículo de fondo no lo dice, el temperamento de los trabajadores españoles.

La cosa pasa de castaño oscuro. ¡Ya está bien! Esta nueva leyenda negra que el franquismo ha propalado durante los últimos veinticinco años se cae por su base de puro vieja y anodina que es. Es inadmisibles que los atropellos y crímenes que cometiera un reducido número de irresponsables incontrolados sirvan para tratar de justificar ante la opinión pública mundial una política represiva e intolerante de la totalidad de la clase trabajadora española. Mucho más repugnante todavía es querer utilizar unos hechos que pertenecen a un pasado relativamente remoto para determinar, a priori, cuál es la constitución de todos y cada uno de los trabajadores españoles, de esta nueva generación obrera, cuyos lazos con la nuestra y con la que nos precedió en gran parte consisten en que los que la componen son jóvenes hermanos carnales o hijos nuestros o hermanos de clase; pero en todo caso ajenos, en su mayoría, a la contienda de la guerra civil. ¿Por qué cargar sobre nuestros descendientes, amigos, familiares y compañeros de clase nuestros supuestos defectos?

Mal negocio es este, puesto que si el temperamento de los españoles no se ha modificado, Francisco Franco, pese a sus años, tampoco ha cambiado; y Franco, al contrario de lo que hicieron los gobernantes republicanos, instigó, alentó y protegió a los criminales, y los sigue protegiendo.

Si el temperamento de Francisco Franco hubiese sufrido la más leve modificación, de un plumazo podría suprimir a Solís y a los sindicatos verticales que éste regenta con permiso de la autoridad, como suele decirse.

Nuestro malaventurado articulista se encuentra sin auditorio posible. Franco le escucha como quien oye llover; los trabajadores españoles, temperamentales o no —y el articulista conoce que éstos tienen el temperamento atravesado y avinagrado—, poseen sus ideas propias acerca de la estructura que ellos desean para sus sindicatos y, análogamente, ideas muy concretas y definidas de cuál ha de ser la institución fundamental de España. Para ello, y dado que los razonamientos que exponen los redactores de "Información Comercial Española" caen en el desierto de la intolerancia regresiva, nos permitimos aconse-

## Artes y Letras.

## Crítica de libros

"JUAN PEREZ", novela de Alejandro Korn. (Editorial "Claridad".)

Un extenso estudio preliminar de Elsa Tabernig nos da cuenta de la personalidad y de la obra del autor de "La Libertad Creadora", demasiado bien y justamente conocido para que nosotros nos extendamos aquí en consideraciones sobre el ensayista o el filósofo.

"Juan Pérez" es una novelita —pues sólo tiene unas cien páginas, distribuidas en cinco capítulos— semirrealista y un tanto romántica, en la que el autor pinta la vida en la campaña bonaerense "limpia" de indios a poco de terminada la guerra del desierto.

Bien se ve, no más pasadas las primeras páginas de la novela, que el personaje central, "Juan Pérez", es un individuo muy conocido de Korn durante los tiempos en que en su juventud ejerció la medicina en la provincia. También es una de sus primeras obras y por ello no puede decirse que sea una muestra cabal del genio creador del autor de "Ensayos Críticos" o "Influencias Filosóficas en la Evolución Nacional". Bien es verdad que cuando él escribió su novela no existía una novelística que pudiera ser calificada como tal en la Argentina. De ahí entonces que uno de sus principales méritos sea el de haber sido escrita en los albores de la literatura rioplatense y en una prosa en la que se echa de ver la lucha del autor con las reminiscencias de su lengua de origen: el alemán.

Por lo que el ambiente y personajes se refiere, la novela es un fiel reflejo de la vida en los pueblos de la campaña, con caudillo bruto, con su periodista venal, sus cuatreros protegidos por la autoridad, su comisario propietario de garitos, su buena moza hija del hombre rico que antes

fue hombre malo, y que, naturalmente, habrá de casarse con el mozo bueno y culto que por sus dotes de pequeño cacique semi-bravo, semi-honesto, es el destinado por los dioses para casarse con María.

Una novela de fin de siglo en la que no faltan, además del amor, las turbulencias electorales con su correspondiente fraude y con su sangre.

Sus méritos literarios son los que hemos apuntado más arriba.

Eulogio MUÑOZ.

"TREN MIXTO". Cuentos. (Edición de la autora.)

Durante un tiempo estuvo en boga el neologismo "sicalipsis" para denominar la pornografía. No es que nosotros nos asustemos del desnudo y de su empleo en literatura; al contrario, lo admiramos y lo usamos, si el caso se hace necesario. La sola condición que le pedimos es que sea artístico o que sea lo suficientemente hermoso.

Dicho lo que antecede, debemos agregar que uno de los tres cuentos que más nos han gustado del tomo que con el título indicado acaba de publicar Tere di Montegnaco, es justamente el titulado "Toque el botón y...", en el que la doctora joven, y al parecer hermosa, se presenta ante el cliente que por un error estima ciego, cubierta solo con el guardapolvo blanco, que al final se quita abrumada por el calor quedando ante el joven, mientras lo examina, con el mismo traje que usaba Eva cuando andaba por el Paraíso mordiendo la manzana.

Ignoramos si el cliente, que no era ciego, quedó ciego de admiración ante los encantos de la doctora, como nosotros hemos quedado mudos de sorpresa ante tanta audacia literaria-sico-patológica.

E. M.

## Letras de luto

En Perpiñán falleció el día 31 de diciembre pasado, a consecuencia de una larga y penosa enfermedad, nuestro compañero Maximiano López Tenajas, a los 67 años de edad.

Era miembro de las Secciones del P.S.O.E. y de la U.G.T. en Perpiñán, a las que perteneció desde su reorganización a raíz de la liberación. López Tenajas había nacido en Alcalá de Henares, pero muy joven marchó a Madrid, donde trabajó como mecánico, y después ingresó en los talleres de Ferrocarriles, siendo destinado a León, donde después de varios años renunció a seguir en los talleres ferroviarios y regresó a Madrid.

De nuevo en la capital, se incorporó al P.S.O.E. y a la U.G.T. con entusiasmos que nunca perdió. En Perpiñán continuó siendo el compañero sereno, optimista y entusiasta insuperable, a pesar de su deficiente salud.

Cuando fue vencido por la enfermedad, dirigía el Cuadro Artístico Juvenil de Perpiñán. Su colaboración fue siempre estimada por nuestros jóvenes, ya que su comportamiento, su interés tenaz y sus consejos fueron verdaderas lecciones para nuestros muchachos.

El entierro, civil y sin coronas,

se les dará, rompiendo por todo, en su próximo artículo de fondo manifiesto que, como quiera que es el régimen el que obstaculiza la puesta en práctica de una efectiva y humana política de rentas, es el régimen lo que sobra. Si no, preferible sería que los redactores de ese semanario revirtiesen a su postura originaria de ensalzamiento agresivo del régimen cuya jefatura, por "la gracia de Dios", ostenta Francisco Franco Bahamonde.

Londres

## Panorama económico mundial

(Viene de la tercera pág.)

había disminuido en 45 p. 100 durante los tres últimos años, ha descendido aún de 17 p. 100 entre 1962 y 1963, llegando en octubre de 1963 al 2 p. 100 de la población activa. La entrada en vigor durante 1963 de la ley sobre la prolongación de la escolaridad obligatoria ha favorecido esta disminución del paro. En Bélgica, la reducción comenzada en 1959 ha alcanzado su nivel más bajo desde 1947. En cambio, el paro aumentó en España y en Finlandia pasando de Octubre de 1962 a Octubre de 1963, de 85.000 a 99.000 (cifras oficiales) y de 20.000 a 29.000 respectivamente.

Los precios de consumo han aumentado en la casi totalidad de los 101 países para los cuales se dispone de datos, en una proporción mayor durante 1963 que 1962. A consecuencia del alza continua de los precios, los salarios reales han aumentado bastante menos que los salarios nominales.

S. I. S. - Bruselas.

## En torno al proceso de los socialistas españoles

## Las mentiras y deformaciones de la prensa

LO QUE DICE  
Y LO QUE CALLA

A la revista «S. P.» (15.2.64) le ha parecido quizás excesivo silenciar la vista de la causa contra 33 socialistas españoles cuya sentencia con penas y multas ya conocen nuestros lectores. Pero no sería normal que tal revista informara objetivamente. Por eso no cita, entre los procesados, más nombres que los de Antonio Amat Maiz, Antonio Villar y Luis Martín-Santos que, por estar muerto, no hay revuelo ni perjuicio con citarlo. Había otros compañeros tan principales como los mentados, pero no lo suficientemente importantes a los ojos de «S. P.» como para ser dignos de figurar en las páginas de la revista.

Tampoco merecen citarse entre los abogados defensores más que Josepina Arrillaga. Sin embargo, los había que por su nombre y por sus antecedentes hubieran tenido más importancia jurídica y política que tiene la señorita Arrillaga, no porque queramos disminuir los méritos de ésta, sino porque habiendo nacido más tarde no puede tener la misma fama como abogado ni la misma densidad histórica como político.

Es cierto que el suelto informativo de «S. P.» recoge algunas frases del Fiscal, señor Tabernillas. Algunas no carecen de interés. Por ejemplo: «El socialismo español es diferente del socialismo europeo y ha servido siempre de plataforma para las posiciones más extremistas y que, por tal razón, si en España está permitido pensar como socialista, no se puede, como consecuencia, proyectar tales ideas sobre la sociedad».

RAZONES DE NUESTRA  
IDIOSINCRASIA

El señor Tabernillas no tiene por qué saber de todo, y una de las cosas que ignora es la historia del P.S.O.E. Ignora que la mayor parte de los partidos miembros de la Internacional Socialista tienen orígenes ideológicos comunes. Ignora que la Internacional Socialista, a la que pertenece el P.S.O.E., tiene una declaración de principios común para todos sus miembros. Ahora bien, todos los partidos miembros de la Internacional Socialista son autónomos y gozan, en consecuencia, de libertad plena para desarrollar e intentar aplicar aquellos principios de acuerdo con su temperamento y con las condiciones materiales, sociales, políticas y psicológicas de sus respectivos países. Es ésa, precisamente, una de las características que nos diferencia netamente de los comunistas. Nosotros, los socialistas españoles, sin dejar de ser internacionalistas, elaboramos nuestra táctica política y fijamos nuestros objetivos en función de la visión socialista de las necesidades nacionales. Sin olvidar nuestro país, nos comportamos internacionalmente según las exigencias ideológicas de nuestra doctrina, conjugándolas con las circunstancias y las posibilidades de cada momento histórico. Adoptamos nuestra posición política en el área nacional e internacional elaborándola democráticamente y según nuestro leal saber y entender; jamás porque nos lo dicten desde fuera ni nadie nos la imponga contra nuestro peculiar sentimiento socialista.

Si en algo nos diferenciamos del socialismo europeo, a nuestro temperamento se debe y nos viene impuesto por las condiciones de la lenta evolución de nuestro país; jamás porque el socialismo español sea por original naturaleza más hirsuto o más café que el de otros pueblos. Si la clase dominante española y, consecuentemente, los gobiernos que tuvo y tiene nuestro país no fuesen tan diferentes de los de Europa occidental, seguramente que el socialismo español no tendría características peculiares como las tuvo y como las tiene. Pero no son dones de los que tengamos que avergonzarnos, sino virtudes que

han nacido en nosotros como inevitable reacción contra la textura política, social, económica, moral y religiosa de la sociedad española.

LA PRESENCIA  
DEL SOCIALISMO

«S. P.» recoge lo medular del proceso contra los socialistas cuando dice que el Fiscal «señaló las actividades de los encartados en Andalucía, Barcelona, San Se-

bastián, Madrid y otros puntos, en contactos, reuniones, introducción de propaganda clandestina y de cinco máquinas multico-

piestas para la edición de folletos clandestinos en España, presentando las diversas pruebas que les fueron incautadas a los procesados».

Quienes nos acusan de inmovilismo, los que nos extienden con alegre facilidad la papeleta de defunción, hallarán sorprendente, si son sensibles a la sorpresa, que unos «cadáveres insepultos, que pasean sus nostalgias por el extranjero» y unos socialistas «adocenados» que también pasean sus nostalgias por España, tuviesen relaciones y trabajasen concertadamente por el socialismo, no por un socialismo domesticado y aceptador de los principios del Movimiento, sino por el P.S.O.E.; no por un socialismo ahilado, ni por un socialismo a la manera de este o aquel país, sino por el que

nos dejaron en herencia hombres tan diversos en el carácter, pero tan iguales en el fondo, como Iglesias, Besteiro, Caballero, Prieto y otros de menos resonancia, aunque no menos eficaces.

Y si nosotros asociamos a los «nostálgicos» del exilio y a los que viven y padecen en España, no es porque cometamos el artificio de apropiarnos indebidamente el mérito de una comunión de ideas y propósitos que no existe. A lo largo del proceso, el Fiscal se ha cuidado bien de señalar esa comunión, puesto que, según las leyes franquistas, es un delito el contacto y relación con los grupos políticos del exilio.

He ahí unos «nostálgicos», y nada tan humano y tan digno como padecer la nostalgia de la patria, de la libertad y de la vigencia legal del socialismo español; he ahí, repetimos, unos «nostálgicos», «adocenados», e «inmóviles políticos» que tienen la rara virtud de trabajar con tal ahínco que es menester encarcelarlos y condenarlos a penas y multas arbitrarias cuando los descubren en España; que es necesario perseguirlos en el extranjero, intentando enmudecerlos y anularlos mediante mentiras y complicidades. Singulares «vejestorios» contra los cuales hay que lanzar la policía del país y enviar al extranjero espías y perturbadores para descubrir actividades antifranquistas y para sembrar entre los emigrados la discordia y el error.

LA MAS SUCIA  
DE LAS MENTIRAS

La última mendacidad del suelto de «S. P.» consiste en poner en boca de uno de los socialistas procesados palabras que tendrían una intención insultante para uno de los miembros de la C.E. del P.S.O.E. Otro socialista procesado, por consiguiente, testigo y auditor de dichas palabras, nos advierte que «Lo de XX no lo dijo en el mismo sentido que se le ha dado por el reportero. El reportero es el autor —anónimo— del suelto de «S. P.» que comentamos. Mas de tales palabras el anónimo reportero deduce que: «Otra cosa ha resaltado el proceso: la disensión entre la idea socialista de muchos de los encartados y del Partido Socialista en el exilio...» Este confundir los deseos con la realidad responde a una de las ambiciones del franquismo, ambición que consiste en fomentar discordias en las filas de los grupos de la oposición, en el deseo de abrir un abismo entre los antifranquistas exiliados y los que residen en España. Toda la médula de esa táctica se apoya en el viejo aforismo: «Divide y vencerás». La prensa franquista, bajo el gobierno de Fraga Iribarne, intenta desunir los ánimos y las voluntades que se oponen a la tiranía, introduciendo la discordia donde puede. Que lo desee y que lo intente el régimen ni nos extraña ni nos asombra. Es una inmundicia más de su estercolero. Que lo consiga es harina de otro costal. Y estamos seguros de que no lo conseguirá, aunque le ayuden pretensos socialistas, esa nueva especie que, por fobias imbéciles, por ambición o por vergonzoso salario aspira a formar un socialismo ahorrado por la tiranía o por los que, sabiéndola al borde de la muerte y deseando sucederla, quisieran mistificar al mundo democrático con la existencia de un domesticado partido socialista que no les molestara, que fuera tan distinto del P.S.O.E. que fundara Iglesias, como la luz lo es de la oscuridad, pero con el cual haría lo posible para que le sirviera de ganza a fin de abrirle las puertas del Mercado Común y las pocas puertas cerradas que para el franquismo existen todavía por esos mundos. El intento es de una inanidad asombrosa, de una tontedad descomunal, pero ¿se puede esperar mayores genialidades de los señoritos inquietos y de las huestes gubernamentales del Caudillo?

## P.S.O.E.

## ARLES

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que esta Sección tendrá su reunión el domingo, 22 de marzo, a las nueve y media de la mañana, en el domicilio de F. O., antigua casa de correos, place de la Mairie.

En esta reunión se tratarán, entre otros asuntos, la renovación del Comité, se examinará la Memoria del Comité departamental que presenta al Congreso que se celebrará en Marsella el domingo 29. A su vez, se designarán los delegados que habrán de representar a nuestra Sección en dicho Congreso departamental.

Dado, pues, el interés que todo ello tiene, el Comité espera la presencia de sus afiliados. Por el Comité, U. Alonso, secretario.

## QUILLAN

Esta Sección se reunió el 27 de febrero. Al abrirse la sesión el Presidente, José Roselló pidió se guardara un minuto de silencio en recuerdo de Luis Martín-Santos. Se conoció la correspondencia cruzada con la C. E. y vimos con agrado que ésta se ha hecho eco de nuestra propuesta, todavía no dada a la publicidad, referente a una cuota extraordinaria para ayudar a la celebración del próximo Congreso del Partido. Con el dictamen favorable de la comisión revisora de cuentas, se aprobaron éstas. El tesorero, Dionisio Barceló, informó con satisfacción que la cuota extraordinaria para el Congreso la han abonado todos los afiliados, como asimismo ha cobrado las cuotas de todo el año en curso y el primer semestre de los suscriptores a LE SOCIALISTE.

Intervinieron varios compañeros y el Secretario, Jacinto Jiménez dijo que la costumbre de esta Sección desde que se organizó de pagar sus cuotas del año en el primer trimestre, debería ser seguida por las demás. De esa forma se aliviaría mucho la economía del Partido.

Correspondiendo elección de nuevo Comité, éste fue reelegido por unanimidad, quedando formado así; Presidente, José Roselló Torres; Secretario, Jacinto Jiménez Rodríguez; Tesorero, Dionisio Barceló Cubeles. C.

Las condiciones de trabajo  
para los obreros españoles en Holanda

Por Juan Bravo

Como habíamos prometido hace tiempo, hoy hablaremos a nuestros lectores de las condiciones de trabajo.

En general, los obreros españoles en Holanda trabajamos poco, sobre todo si tenemos en cuenta el ritmo a que estamos acostumbrados en los tajos españoles. Las horas normales por día son nueve y el sábado y domingo, libres. El ritmo de trabajo es, en comparación con el de España, lento. Cuando el trabajo es penoso, las nueve horas se ven reducidas a cuatro y media, las otras restantes corresponden al descanso, es decir media hora en el trabajo y media hora descansando. Hay que tener en cuenta que en España esta clase de trabajo no goza de descanso alguno. La camaradería, el compañerismo con los holandeses es algo muy agradable; unos y otros hacen alarde de paciencia y se esfuerzan en comprenderse. Pronto se aprenden las frases imprescindibles relativas al utillaje y herramientas; el resto lo hace el lenguaje mímico. Es corriente tener en el trabajo un hornillo con varias teteras o cafeteras que holandeses y españoles comporten en verdadera camaradería; tomar el té tranquilamente cuatro veces durante la jornada es algo normal. Difícilmente se observa la categoría del trabajador por su comportamiento o por su indumentaria; sólo se les distingue por calificación en el momento de realizar un trabajo. Ver a un ingeniero y un peón comer bocadillos, compartir el té o liar pitillos del mismo tabaco en el mismo corro y todos vestidos con la misma ropa, es cosa corriente aquí.

Conozco particularmente una gran empresa metalúrgica; es una de las acerías más importantes de Europa. ¿Qué diferencia de ésta a sus similares en España! El obrero aquí goza de toda clase de consideraciones, lo mismo en el trato personal, que en las condiciones preventivas de higiene. Periódicamente se pasa reconocimiento médico, del cual no queda exento ni siquiera el director.

Evidentemente, si miramos detenidamente, observamos que los trabajos más duros son realizados por los obreros extranjeros, ya sean éstos españoles, italianos, griegos o turcos, que de todo hay en esta empresa. Pero esto es fácilmente comprensible, pues los extranjeros han sido los últimos en llegar y han ocupado por consiguiente las peores plazas. Esto se subsana a medida que el obrero adquiere antigüedad y va ocupando vacantes más agradables.

Al menor accidente, el trabajador es sometido a un minucioso examen médico y no volverá al trabajo sino tras haber obtenido el alta y un periodo de reposo o convalecencia. Si tiene que ser hospitalizado, le preguntarán si es católico, protestante o si profesa otra religión, a fin de instalarle en una sala acorde con sus creencias.

Es cierto que muchas cosas que son de libre ejercicio para los holandeses están, por ejemplo en esta empresa, prohibidas a los extranjeros. Una de ellas es ir a la huelga. Pero en realidad esto es papel mojado, es sólo un artículo más del reglamento interior de la empresa. En cuanto el obrero se sindicaliza, ya sabe que está protegido y defendido por su sindicato, y cuando el caso de una huelga se presenta, no se preocupa lo más mínimo, pues sabe muy bien que no está solo y se entera, además, cuando al final de la semana es el Sindicato quien le entrega su paga por no haber trabajado.

El hecho de trabajar menos, obliga a los españoles aquí desplazados a preocuparse por otras cosas en sus ratos de ocio. Son muchos los que dedican sus ratos libres al estudio del idioma holandés o el inglés. Otros han formado «pequeñas repúblicas» como ellos las llaman, y aparte de cocinarse juntos, han adquirido

un televisor, y contemplan los programas sin necesidad de salir de casa. Hay que tener en cuenta que aquí el precio de un televisor de ocasión es lo equivalente al ahorro semanal de cinco obreros sin especialidad alguna.

El único problema derivado del trabajo es la vivienda. Pero de ello ya nos hemos ocupado antes. No obstante, hay en Rotterdam un campo compuesto de barracones, que edificaron los alemanes durante la ocupación, que ha sido destinado a los obreros españoles, que en número de 380, prestan sus servicios al Ayuntamiento de esta importante ciudad holandesa. En él los obreros españoles tienen más holgura que los que habitan en pensiones. La única desventaja la compone la comida, pues al cocinar para 380 personas, adquiere el típico sabor de «ranchos». No obstante, tienen cuatro cocineros, dos de los cuales son españoles, y los platos que se sirven son mitad españoles y mitad holandeses. Además, estos obreros cuentan con un bar, un televisor y con una biblioteca (cerrada con llave), que el Instituto español de Emigración les ha proporcionado; pero, como digo anteriormente, no sólo esta cerrada con llave, sino que sólo cuenta con una veintena de volúmenes de escaso valor cultural.

El hecho más importante de las condiciones de trabajo de los españoles, lo compone la realidad, fácil de comprobar, de que casi todos ahorran semanalmente más de 50 florines, todos sus gastos cubiertos y familia en España mantenida.

Holanda, marzo 1964.

ATENEU ESPANOL  
DE TOULOUSE

El domingo 22 de marzo, a las nueve y media de la mañana, en la Salle Sénéchal, rue Remusat, el distinguido periodista que tanto ha acreditado su firma en «La Dépêche du Midi», y que acaba de recorrer la China, René Mauries, disertará sobre:

## «Un Pekin en China»

La conferencia será en francés e ilustrada con proyecciones. A causa de su prevista duración, comenzará puntualmente a la hora señalada.

Gira. — Con motivo del torneo de fútbol, el Ateneu organiza una excursión en autocar a Verdun-sur-Garonne, que partirá a las ocho de la mañana del día 30. Para informes, 14, rue de l'Etoile.

EL REALISMO  
DE SIMONE SIGNORET

Esta artista francesa, esposa de Yves Montand, a la que suelen llamar «la pantera roja», fue invitada por el director cinematográfico español Bardem para asumir el papel de «vedette» en una película que sería hecha en España. Simone Signoret se negó. Alegó «que ella no quiere trabajar en un país cuyo punto de vista político no comparte».

Es evidente que la ilustre artista francesa no se refiere al pensamiento político de los españoles, en general, sino a la política reaccionaria y fascista de la Cruzada.

Es muy digno de subrayar el gesto de Simone Signoret, que se atiene en su actitud de realismo de la tiranía que padece España y no al otro realismo engañoso, falaz y celestinesco de los que se olvidan de los fundamentos políticos y morales de la democracia cuando visitan el reino del Caudillo, le acrecientan los ingresos turísticos, comercian con él, le otorgan ayudas financieras, asumen el papel de abogados del franquismo en el mundo internacional para introducirlo en todas partes y pretenden así defender la democracia. S. I. S.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.

Georges BRUTELLE,  
de la S. F. I. O.  
Secrétaire général adjoint

# LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.

Georges BRUTELLE,  
Secretario general adjunto  
de la S. F. I. O.

## CHYPRE: L'imbroglia persiste

L'affaire chypriote occupe le premier rang de l'actualité mondiale depuis décembre dernier, lorsque la crise déclenchée autour de la révision constitutionnelle, voulue par la majorité grecque de 82 % déclencha les premiers affrontements sanglants entre les deux communautés.

L'Angleterre, qui n'a jamais cessé d'exercer sur Chypre un véritable « protectorat » consacré par les traités d'indépendance de 1960, se trouva soudain confrontée avec la tâche d'empêcher cet affrontement sanglant de dégénérer en guerre ouverte, car il paraît évident que la Turquie, bien armée juridiquement par les traités de 1960, n'hésiterait pas à envahir Chypre pour voler, le cas échéant, au secours des Chypriotes turcs, si ceux-ci devaient être sur le point de succomber sous le nombre.

LA RESISTANCE  
DE Mgr. MAKARIOS.

Mais l'intervention anglaise, c'était pour les Chypriotes grecs représentés par le gouvernement Makarios, le retour au temps colonial honni, et la preuve manifeste du caractère paralysant des traités de 1960.

Ce fardeau, au reste, Londres ne pouvait et ne voulait le porter seul. C'est pourquoi fut conçu le plan anglo-américain d'envoi à Chypre de forces de l'O.T.A.N., qui se heurta immédiatement à l'opposition de Nicosie, suspectant ces forces de n'être là que pour préserver les bases militaires anglo-atlantiques dans l'île, et de conduire en fait une politique favorable à la Turquie, qui occupe dans l'Alliance une position-clé.

L'U. R. S. S. assura aussitôt Chypre de son entier soutien, au nom de l'indépendance de l'île et de la lutte « anti-impérialiste ».

Mgr Makarios ayant résisté à toutes les pressions exercées contre lui, il fallut en venir à la seule solution qui subsistait : le recours au Conseil de Sécurité des Nations Unies, où siègent les cinq Grands mais de leur droit de veto.

LA CORDE RAIDE.

Les équilibristes de la résolution de synthèse, en l'occurrence les membres qui composent la fraction non permanente du Conseil de Sécurité, se mirent à l'œuvre.

Leur résolution a été votée à l'unanimité, mercredi, mais sur un paragraphe, celui prévoyant l'envoi à Chypre d'une force d'ordre international, trois pays se sont abstenus : l'U. R. S. S., la Tchécoslovaquie et la

(Lire la suite en page deux.)

## Prohibición de una conferencia de Tierno Galván

### Vigorosa protesta de los estudiantes

El profesor de Derecho público de la Universidad de Salamanca, don Enrique Tierno Galván, tenía que pronunciar una conferencia en la mañana del viernes, día 13 de marzo, en la Facultad de Derecho de la Universidad de Madrid. Formaba parte ese acto de la « semana de renovación universitaria » en la que habían de intervenir prestigiosas figuras de la Universidad española, tales como el profesor de Filosofía don José Luis Aranguren, el ex ministro de Educación Nacional don Joaquín Ruiz-Jiménez, el economista don Valentin Andrés Alvarez.

Para oír al profesor Tierno Galván se habían congregado más de mil personas cuando, momentos antes de comenzar su conferencia sobre « compromiso político », por orden gubernamental, la policía la suspendió. Esa medida totalitaria produjo una gran protesta entre los asistentes, muy especialmente entre los estudiantes. La indignación de éstos fue en aumento, y varios centenares de ellos, en la Facultad de Ciencias Políticas se constituyeron en « libre asamblea de estudiantes », adoptando por unanimidad una resolución de protesta contra la suspensión arbitraria de la conferencia del profesor Tierno Galván, y « contra la violenta represión policial », contra el oscurantismo a que la Universidad española está sometida y contra « la falta de libertad en los sindicatos ».

El documento exige: 1. La reanudación de la « semana de renovación universitaria »; 2. La puesta en libertad de los estudiantes detenidos; 3. La elección democrática de los cargos sindicales; 4. La libertad sindical. Al concluir la asamblea, ciento veinte estudiantes han permanecido en el anfiteatro y se han negado a evacuarlo a pesar de las intimidaciones de las autoridades universitarias.

Es de notar que este recrudecimiento de la agitación universitaria coincide con la celebración en Madrid de la gran carnavalesca llamada Congreso Sindical. Los estudiantes han querido contribuir al descrédito de los sindicatos del Estado.

Desde hacía días, la F.U.D.E. (Federación Universitaria Democrática Española), que actúa en la clandestinidad, venía desarrollando gran actividad. Había distribuido pasquines y pintado letreros en las paredes contra el S.E.U. y contra ese llamado Congreso Sindical. Como consecuencia de tal actividad, numerosos estudiantes han sido detenidos. Que sepamos, de la Facultad de Ciencias Exactas hay los siguientes detenidos: Juan Carlos Ramila, Jesús Ruiz Real, Juan García Cotarelo, Ricardo Aldonando, Miguel López Linares, Dionisio Usano Crespo, José María Redondo, Ricardo Visado y Fraugas.

Conviene señalar, que el número del periódico parisiense « Le Figaro », del 2 de marzo, que publicó las declaraciones del profesor Enrique Tierno Galván, por orden del Gobierno, no fue vendido en España.

## Pascual Tomás y Llopis, en Ginebra

El Presidente y el Secretario de la Unión General, compañeros Llopis y Pascual Tomás han estado varios días en Ginebra.

Se entrevistaron con los dirigentes de l'Union Syndicale Suisse con quienes examinaron las cuestiones jurídicas, sociales y humanas relacionadas con la presencia en Suiza de trabajadores españoles.

Igualmente se entrevistaron con el secretario de la F.I.O.M. con quien examinaron distintas cuestiones relacionadas con las organizaciones metalúrgicas.

Los compañeros Pascual Tomás y Llopis se reunieron con los compañeros ugetistas. A dicha reunión, que tuvo lugar el domingo 8, asistieron compañeros de distintos cantones suizos y compañeros que trabajan en Suiza y viven en Francia. En esa reunión, que duró la mañana y la tarde, se examinaron cuestiones de organización y se informó de la situación de España. La reunión resultó interesantísima, quedando todos altamente satisfechos de la misma.

## OTRA HUELGA EN LAS MINAS DE RIO TINTO

Se reciben noticias de que el lunes, día 9, se declararon en huelga unos cinco mil mineros de la cuenca de Rio Tinto (Huelva). Los trabajadores piden mejoras justas que deben ser recogidas en un nuevo convenio colectivo. Ya es tradicional la inhumana explotación capitalista en estas minas de cobre, como tradicional es también la rebeldía de estos mineros.

El jueves, el número de huelguistas era de ocho mil.

## El nuevo presidente de Venezuela



El miércoles 11 de marzo prescindió la promesa constitucional el nuevo presidente de la República de Venezuela, Dr Raúl Leoni, que sucede al Presidente saliente Rómulo Betancourt. Los dos presidentes pertenecen a Acción Democrática, partido mayoritario en el país y cuyo programa puede parangonarse con los de no pocos partidos socialistas europeos.

Es la primera vez que en Venezuela un presidente de la República elegido constitucionalmente sucede a otro presidente llevado al Poder mediante elecciones libres y que ha terminado normalmente su mandato. Gran ejemplo para muchas Repúblicas hispanoamericanas.

Cuando, ahora hace un año, nuestro compañero Rodolfo Llopis estuvo en Venezuela, fue recibido por el presidente Betancourt —con quien tuvo la más importante conversación de cuantas celebró durante su viaje— y se reunió varias veces con la dirección nacional de Acción Democrática, que le hizo objeto de diversos agasajos. En la fotografía que publicamos aparece nuestro compañero estrechando la mano de su viejo amigo el profesor Luis B. Prieto, presidente del Senado y vicepresidente de Acción Democrática. En el fondo, el actual presidente de la República, Dr Raúl Leoni, entonces presidente de Acción Democrática. A nuestro compañero, en esa visita, acompañaban los dirigentes de nuestras organizaciones en Caracas, compañeros Serafín García, Juan Tundidor, Angel Albarracín y Rafael Campallo, que tan excelentes relaciones mantienen, de siempre, con Acción Democrática.

Al tomar posesión de la presidencia de la República, saludamos respetuosamente al Dr Raúl Leoni deseándole grandes aciertos en tan delicado puesto. Y saludamos igualmente a Rómulo Be-

tancourt, cuyo mandato presidencial quedará como ejemplo de entereza e inteligencia en su afán de estabilizar la democracia en ese gran país que es Venezuela. — R.

## Comentario

PRIMERAMENTE, por la Agencia A.M.P., que lo ha difundido por el mundo, y luego por los propios periódicos españoles. Hemos sabido que el pueblo navarro de Lizaso, uno de los más pintorescos del valle de Urzama, va a ser puesto en venta en su integridad. Así lo han decidido sus dieciséis vecinos propietarios, cuyas tierras y ganados han quedado en ruinoso descuido, pues los trabajadores que les ayudaban han emigrado a otros países. Para ser más exactos, digamos que no han emigrado aún cuatro de éstos, que es como decir nadie, con todos los respetos para sus cuatro preemigrantes personas.

Con tales antecedentes, no parece que haya quien se avenga a la compra del pueblo para su explotación agrícola ni ganadera. Ni siquiera lo comparará el Comisariado del ya famoso Plan de desarrollo económico, el cual se sentirá mejor preparado para negociar con las divisas que los dieciséis vecinos envíen a sus familias cuando se hayan ido a trabajar al extranjero. Más bien podría ser comprado el pueblo por alguna empresa turística que lo diseñara convenientemente para presentarlo a los visitantes con un nombre atrayente, dentro de esa nomenclatura caudillesca con que se ha salpicado la toponimia nacional. Se le podría llamar Villamuerta del Caudillo.

No es ésa, sino otra menos brillante, la suerte que suele recaer sobre los pueblos abandonados. A ellos, con este motivo, se refiere « La Vanguardia Española », de Barcelona:

« Hay poblados abandonados por sus moradores, que se largaron a países lejanos, pero se conservan mejor o peor — casi siempre peor — sus propiedades. Se ven las casas de labor con las ventanas cerradas y sin pintura, aquí una techumbre hundida, allí un portalón abierto, más allá un pozo lleno de piedras; propinco, por el mechinál de una buardilla se cuelga un bando de torcaes... »

Como se ve, son numerosos los pueblos es-

## Bajo el Plan de desarrollo

pañoles abandonados por quienes, para satisfacer la manía de trabajar, vuelven la espalda a la obra engrandecedora del Caudillo.

Pero si tanto se habla del pueblo de Lizaso no es porque sea el más desgraciado, sino porque sus interesados habitantes quieren poner precio a su abandono, contrariamente al desinteresado abandonismo de otros pueblos españoles cuyos habitantes, sin venta y sin ruido, han abandonado sus casas dejándolas abiertas de par en par y acercándose a la frontera del norte, con la esperanza de saltársela algún día. Eso ocurre sobre todo en la región andaluza.

Por cierto que, ha pocas semanas, en el Ayuntamiento de Barcelona se presentó un almeriense para que lo inscribieran como vecino barcelonés. El funcionario correspondiente le dijo que para eso tenía que llevarle un certificado del Ayuntamiento de su pueblo dándole allí de baja. El almeriense, sin la menor contrariedad, respondió que lo pediría; y veinte minutos después, volvió con el certificado provisto de las firmas necesarias, con el sello del Ayuntamiento de su pueblo y con la fecha de aquel mismo día. Cuando el funcionario, sorprendido, lo acusó de falsificador, el almeriense le hizo ver que no había tal fraude. Lo que ocurría es que « todo su pueblo » se había venido a Barcelona, y con él su alcalde y su secretario que se habían traído el sello del Ayuntamiento.

No sabemos a punto fijo si es en ese mismo pueblo o en otro de los muchos que están en su caso, donde sobre la mesa del alcalde ha quedado el grueso volumen que contiene el famoso Plan de desarrollo económico nacional. En su cubierta, y destinadas a algún curioso visitante de ruinas, el alcalde — que tiene algo de poeta — ha dejado estas líneas, escritas de su mano:

Estos deshabitados aposentos,  
esta ausencia de vida que te extraña,  
son obra del Glorioso Movimiento.  
Es la paz del Caudillo. ¡Arriba España!

Periclos GARCIA.